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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาพฤติกรรมของนักท่องเท่ียวต่างชาติในการบริโภคอาหารแผงลอยริมทางใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 5 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ ภูมิล าเนา เพศ อายุ สถานภาพ 
และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน เป็นตน้ 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเท่ียวต่างชาติผูบ้ริโภคอาหาร
แผงลอยริมทาง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่  

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัส่วนประสมการตลาดบริการในดา้นผลิตภณัฑ์ ด้านราคา ด้าน
ช่องทางการจดัจ าหน่าย ดา้นการส่งเสริมการตลาด ดา้นบุคลากร ดา้นกระบวนการให้บริการ และดา้น
การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลปัญหา และขอ้เสนอแนะของนักท่องเท่ียวต่างชาติผูบ้ริโภคอาหารแผง
ลอยริมทาง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลต่อนกัท่องเท่ียวต่างชาติใน
การบริโภคอาหารแผงลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  าแนกตามภูมิล าเนา และรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 

ส่วนท่ี 6 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเท่ียวต่างชาติผูบ้ริโภคอาหาร
แผงลอยริมทาง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่  จ  าแนกตาม ภูมิล าเนา เพศ อาย ุและรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 
อเมริกา  119 30.91 
ยโุรป 170 44.16 
เอเชีย 77 20.00 
ออสเตรเลีย 19 4.94 

รวม 385 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบว่า ภูมิล าเนาของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ยุโรป ร้อยละ 
44.16 รองลงมาคือ อเมริกา ร้อยละ 30.91 เอเชีย ร้อยละ 20.00 และ อ่ืนๆ ร้อยละ 4.94 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 170 44.16 

หญิง 215 55.84 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ เพศของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ หญิง ร้อยละ 55.84 

และรองลงมาคือ ชาย ร้อยละ 44.16 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
อายุ  จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 21 ปี 82 21.30 

21 – 30 ปี 139 36.10 

31 – 40 ปี  84 21.82 

41 – 50 ปี 56 14.55 

50 ปีข้ึนไป 24 6.23 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบว่า อายุ ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 21 – 30 ปี ร้อยละ 

36.10 รองลงมาคือ 31 – 40 ปี ร้อยละ 21.82 ต ่ากว่า 21 ปี ร้อยละ 21.30  41 – 50 ปี ร้อยละ 14.55 และ 
50 ปีข้ึนไป ร้อยละ 6.23 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 106 27.53 
สมรส 270 70.13 
อ่ืนๆ 9 2.34 

รวม 385 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย  (6 ราย) และไม่ระบุ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ สถานภาพ ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ สมรส ร้อยละ 

70.13 รองลงมาคือ โสด ร้อยละ 27.53 และ อ่ืนๆ ร้อยละ 2.34 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 500 USD (ต ่ากวา่ 16,260 บาท) 21 5.45 
501 – 1,000 USD (16,293 – 32,520 บาท) 42 10.91 
1,001 – 1,500 USD (32,553 – 48,780 บาท) 59 15.32 
1,501 – 2,000 USD (48,813 – 65,040 บาท) 85 22.08 
2,001 – 2,500 USD (65,073 – 81,300 บาท) 106 27.53 
มากกวา่ 2,501 USD ข้ึนไป (มากกวา่ 81,333 บาท) 72 18.70 

รวม 385 100.00 
หมายเหตุ: อตัราแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศของธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) ณ วนัท่ี 26 กนัยายน 2557 ราคา
ขายธนบตัร 1 USD = 32.52 บาท (ธนาคารกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน), 2557: ออนไลน์) 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ พบวา่ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 

2,001 – 2,500 USD ร้อยละ 27.53 รองลงมาคือ 1,501 – 2,000 USD ร้อยละ 22.08 มากกวา่ 2,501 USD 
ข้ึนไป ร้อยละ 18.70 1,001 – 1,500 USD ร้อยละ 15.32 501 – 1,000 USD ร้อยละ 10.91 และ ต ่ากว่า 
500 USD ร้อยละ 5.45 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีเคยมาเท่ียว
จงัหวดัเชียงใหม ่(รวมคร้ังน้ี)  

จ านวนคร้ังที่เคยมาเทีย่วจังหวดัเชียงใหม่ (รวมคร้ังนี)้ จ านวน ร้อยละ 

คร้ังแรก 248 64.42 

2 คร้ัง 79 20.52 

3 คร้ัง 32 8.31 

4 คร้ังข้ึนไป 26 6.75 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ จ  านวนคร้ังท่ีเคยมาเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ (รวมคร้ังน้ี)  ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ คร้ังแรก ร้อยละ 64.42 รองลงมาคือ 2 คร้ัง ร้อยละ 20.52 3 คร้ัง ร้อยละ 
8.31 และ 4 คร้ังข้ึนไป ร้อยละ 6.75 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนวนัในการมา
ท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่คร้ังน้ี 

จ านวนวนัในการมาท่องเทีย่วจังหวดัเชียงใหม่คร้ังนี้ จ านวน ร้อยละ 
1 - 3 วนั 155 40.26 
4 – 6 วนั 110 28.57 
7 – 10 วนั 68 17.66 
มากกวา่ 10 วนัข้ึนไป 52 13.51 

รวม 385 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่า จ  านวนวนัในการมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่คร้ังน้ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 1 - 3 วนั ร้อยละ 40.26 รองลงมาคือ 4 – 6 วนั ร้อยละ 28.57 7 – 10 วนั ร้อย
ละ 17.66 และ มากกวา่ 10 วนัข้ึนไป ร้อยละ 13.51 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์หลกัในการ
เดินทางมาท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ 

วตัถุประสงค์หลกัในการเดินทางมาทีจั่งหวดัเชียงใหม่ จ านวน ร้อยละ 
ท่องเท่ียว/พกัผอ่น 310 80.52 
ติดต่อธุรกิจ/ท าการคา้/ปฏิบติังาน 48 12.47 
เยีย่มญาติ/เพื่อน 19 4.94 
อ่ืนๆ 8 2.08 

รวม 385 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มาเท่ียวถนนคนเดิน (4 ราย) มาเท่ียว  Night safari (2 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ วตัถุประสงคห์ลกัในการเดินทางมาท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ท่องเท่ียว/พกัผ่อน ร้อยละ 80.52 รองลงมาคือ ติดต่อธุรกิจ/ท าการค้า/
ปฏิบติังาน ร้อยละ 12.47 เยีย่มญาติ/เพื่อน ร้อยละ 4.94 และ  อ่ืนๆ ร้อยละ 2.08 ตามล าดบั 

 
 
 
 



 

20 
 

ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเที่ยวต่างชาติผู้บริโภคอาหารแผงลอยริมทาง 
ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่  

 
ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจาก
แผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ประเภทอาหารหลกัทีซ้ื่อจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร จ านวน ร้อยละ 
อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั 
ขา้วราดแกง เป็นตน้  

172 44.68 

ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน 246 63.90 
อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ 125 32.47 
อาหารพื้นเมือง อีสาน ปักษใ์ต ้เช่น ขา้วเหนียว ส้มต า ลาบ เป็นตน้ 39 10.13 
สลดัผกั/ผลไม ้ 75 19.48 
อ่ืนๆ 13 3.38 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

      อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไก่ทอด/ยา่ง ( 5 ราย) ขา้วมนัไก่/ขา้วขาหมู ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (5 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 63.90 รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น 
ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 44.68 อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด 
ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ ร้อยละ 32.47 สลดัผกั/ผลไม ้ร้อยละ 19.48 อาหารพื้นเมือง อีสาน ปักษใ์ต ้เช่น 
ขา้วเหนียว ส้มต า ลาบ เป็นตน้ ร้อยละ 10.13 และ  อ่ืนๆ ร้อยละ 3.38 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภท ของหวาน 
เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองดื่ม และผลไม้ ทีซ้ื่อจากแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร 

จ านวน ร้อยละ 

ขนมไทย เช่น ทองหยบิ ทองหยอด ฝอยทอง ขนมชั้น เป็นตน้ 55 14.29 
ขนมจีบ/ซาลาเปา/ต่ิมซ า 38 9.87 
ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี 87 22.60 
เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้าผลไม ้น ้าเตา้หู ้
เป็นตน้ 

178 46.23 

ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ 133 34.55 
ไม่เคยซ้ือ   17 4.42 
อ่ืนๆ 12 3.12 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
                  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ขา้วเหนียวมะม่วง ( 7 ราย) ขา้วเหนียวทุเรียน ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม้ ท่ีซ้ือจากแผงลอย

จ าหน่ายอาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ า
ผลไม ้น ้ าเตา้หู ้เป็นตน้ ร้อยละ 46.23 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ 
ร้อยละ 34.55 ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 22.60 ขนมไทย เช่น ทองหยิบ ทองหยอด 
ฝอยทอง ขนมชั้น เป็นตน้ ร้อยละ 14.29 ขนมจีบ/ซาลาเปา/ต่ิมซ า ร้อยละ 9.87 ไม่เคยซ้ือ ร้อยละ 4.42  
และ  อ่ืนๆ ร้อยละ 3.12 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการจดัการการเดินทาง
มาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี 
วธีิการจัดการการเดินทางมาท่องเทีย่วจังหวดัเชียงใหม่ในคร้ังนี้ จ านวน ร้อยละ 

เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว 67 17.40 

เดินทางมาเอง 274 71.17 

เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน 44 11.43 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบว่า วิธีการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี 

ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 71.17 รองลงมาคือ เดินทางมากบับริษทั
น าเท่ียว ร้อยละ 17.40 และ เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 11.43 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือก
บริโภคอาหารจากแผงลอย 

วตัถุประสงค์หลกัทีเ่ลอืกบริโภคอาหารจากแผงลอย จ านวน ร้อยละ 
รสชาติอร่อย 287 74.55 
ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ 171 44.42 
สะดวก ท าใหไ้ม่ตอ้งท าอาหารรับประทานเอง 127 32.99 
เป็นทางผา่นท่ีพกั/ส านกังาน/สถานศึกษา 76 19.74 
มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั/เห็นจากป้ายโฆษณา 31 8.05 
ราคาถูก 152 39.48 
มีเมนูเป็นภาษาองักฤษ 23 5.97 
ผูป้ระกอบการ/พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดี 125 32.47 
อ่ืนๆ 17 4.42 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

     
จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ วตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอย ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 74.55 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จ
ใหม่ๆ ร้อยละ 44.42 ราคาถูก ร้อยละ 39.48 สะดวก ท าให้ไม่ตอ้งท าอาหารรับประทานเอง ร้อยละ 
32.99 ผู ้ประกอบการ/พนักงานมีมนุษย์สัมพันธ์ดี ร้อยละ 32.47 เป็นทางผ่านท่ีพัก/ส านักงาน/
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สถานศึกษา ร้อยละ 19.74 มี ช่ือเสียงเป็นท่ี รู้จัก/เห็นจากป้ายโฆษณา ร้อยละ 8.05 มี เมนู เป็น
ภาษาองักฤษ ร้อยละ 5.97 และ อ่ืนๆ ร้อยละ 4.42 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการทราบขอ้มูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร 

วธีิการทราบข้อมูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร จ านวน ร้อยละ 
เพื่อนแนะน า 84 21.82 
แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ 26 6.75 
Magazine Tourist 7 1.82 
ตนเอง 205 53.25 
Internet/Website 24 6.23 
โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า 29 7.53 
อ่ืนๆ 10 2.60 

รวม 385 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่  คนขบัรถ Taxi แนะน า (5 ราย) เพื่อนชาวไทยแนะน า (3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.13 พบว่า วิธีการทราบข้อมูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 53.25 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 21.82 โรงแรม/ท่ี
พกัแนะน า ร้อยละ 7.53 แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ ร้อยละ 6.75 Internet/Website ร้อยละ 6.23 อ่ืนๆ 
ร้อยละ 2.60 และ Magazine Tourist ร้อยละ 1.82 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุด 
บุคคลทีม่ีอทิธิพลต่อการตัดสินใจในการเลอืกซ้ืออาหารจาก

แผงลอยจ าหน่ายอาหารมากทีสุ่ด 
จ านวน ร้อยละ 

เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว 91 23.64 

แฟน/คู่สมรส/ญาติ 57 14.81 

ตนเอง 230 59.74 

อ่ืนๆ 7 1.82 

รวม 385 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พอ่คา้/แม่คา้ประจ าร้าน ( 4 ราย)  และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผง
ลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ  ตนเอง ร้อยละ 59.74 รองลงมาคือ 
เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 23.64 แฟน/คู่สมรส/ญาติ ร้อยละ 14.81 และ 
อ่ืนๆ ร้อยละ 1.82 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 
จ านวนคร้ังโดยเฉลีย่ทีซ้ื่ออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร  จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อสัปดาห์ 17 4.42 

1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 54 14.03 

3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ 116 30.13 

มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ 198 51.43 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบว่า จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 51.43 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง
ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 30.13 1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 14.03 และ น้อยกวา่ 1 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 
4.42 ตามล าดบั 
 



 

25 
 

ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอย 

ช่วงเวลา/มือ้อาหาร จ านวน ร้อยละ 

อาหารกลางวนั 19 4.94 

อาหารเยน็ 327 84.94 

หลงัเท่ียงคืน 39 10.13 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.16 พบว่า ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอย ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 84.94 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อยละ 10.13 และ 
อาหารกลางวนั ร้อยละ 4.94 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งอาหารจากแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร  

วธีิการส่ังอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร จ านวน ร้อยละ 

สั่งเองตามใจชอบ 312 81.04 

ผูอ่ื้นแนะน า 27 7.01 

สั่งตามเพื่อนแนะน า/เพื่อนร่วมโตะ๊สั่งให้ 28 7.27 

สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่ายอาหาร/
พนกังาน 

38 9.87 

สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร 126 32.73 

อ่ืนๆ 24 6.23 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

 
จากตารางท่ี  4.17 พบว่า วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 81.04รองลงมาคือ สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / 
สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 32.73 สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่าย
อาหาร/พนกังาน ร้อยละ 9.87 สั่งตามเพื่อนแนะน า/เพื่อนร่วมโต๊ะสั่งให้ ร้อยละ 7.27 ผูอ่ื้นแนะน า ร้อย
ละ 7.01 และ อ่ืนๆ ร้อยละ 6.23 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามพฤติกรรมการเลือกซ้ือ
อาหาร 

พฤติกรรมการเลอืกซ้ืออาหาร จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือกลบัไปรับประทาน 21 5.45 

รับประทานท่ีแผงลอย 325 84.42 

ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย 39 10.13 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 

คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 84.42 รองลงมาคือ ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผง
ลอย ร้อยละ 10.13 และ ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 5.45 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ี
ซ้ืออาหารจากแผงลอย 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ังทีซ้ื่ออาหารจากแผงลอย จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 100 บาท 113 29.35 

100 - 200 บาท 201 52.21 

201 - 300 บาท 49 12.73 

มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป 22 5.71 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอย ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 52.21 รองลงมาคือ ต ่ากวา่ 100 บาท ร้อยละ 29.35  
201 - 300 บาท ร้อยละ 12.73  และ มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป ร้อยละ 5.71 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนผูร่้วมรับประทาน
อาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอย 

จ านวนผู้ร่วมรับประทานอาหาร จ านวน ร้อยละ 

คนเดียว 57 14.81 

1 - 2 คน 270 70.13 

3 - 4 คน 40 10.39 

มากกวา่ 5 คนข้ึนไป 18 4.68 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่า จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอย ของ

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 70.13 รองลงมาคือ คนเดียว ร้อยละ 14.81  3- 4 คน 
ร้อยละ 10.39 และ มากกวา่ 5 คนข้ึนไป ร้อยละ 4.68 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเวลาโดยเฉล่ียในการนั่ง
รับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 
เวลาโดยเฉลีย่ในการน่ังรับประทานที่แผงลอยจ าหน่ายอาหาร จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 10 นาที 34 8.83 

10 - 30 นาที 270 70.13 

มากกวา่ 30 นาที 81 21.04 

รวม 385 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่า เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 70.13 รองลงมาคือ มากกวา่ 30 นาที ร้อย
ละ 21.04  และ ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 8.83 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลต่อนักท่องเที่ยวต่างชาติในการบริโภค
อาหารแผงลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ในด้านผลิตภัณฑ์ ด้านราคา ด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย ด้านการส่งเสริมการตลาด ด้านบุคลากร ด้านกระบวนการให้บริการ และด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 
 
ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.1 แผงลอยจ าหน่าย
อาหารมีช่ือเสียงเป็น 
ท่ีรู้จกั 

74 209 57 45 0 3.81 
5 

(19.22) (54.29) (14.81) (11.69) (0.00) (มาก) 

1.2 เปิดใหบ้ริการมานาน 85 176 53 38 33 3.63 
7 (22.08) (45.71) (13.77) (9.87) (8.57) (มาก) 

1.3 รสชาติของอาหาร 282 59 38 6 0 4.60 
1 (73.25) (15.32) (9.87) (1.56) (0.00) (มากท่ีสุด) 

1.4 ความสะอาดของ
อาหาร 

283 52 26 12 12 4.51 
2 (73.51) (13.51) (6.75) (3.12) (3.12) (มากท่ีสุด) 

1.5 ความสะอาด และ
ความครบถว้นของ
เคร่ืองปรุง 

132 192 44 17 0 4.14 
4 

(34.29) (49.87) (11.43) (4.42) (0.00) (มาก) 

1.6 ความสดใหม่ของ
อาหารและวตัถุดิบท่ี
น ามาใชป้ระกอบ
อาหาร 

260 72 29 12 12 4.44 

3 
(67.53) (18.70) (7.53) (3.12) (3.12) (มากท่ีสุด) 

1.7 ความหลากหลายของ
อาหาร 

86 185 61 38 15 3.75 
6 (22.34) (48.05) (15.84) (9.87) (3.90) (มาก) 

1.8 สามารถสัง่เมนูพิเศษท่ี
แตกต่างจากท่ีน าเสนอ
ได ้

47 50 186 55 47 2.99 
9 

(12.21) (12.99) (48.31) (14.29) (12.21) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์(ต่อ) 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.9 มีอาหารเตรียมห่อเป็น
ถุงหรือใส่กล่องพร้อม
จ าหน่ายไดท้นัที 

20 14 74 235 42 2.31 

10 (5.19) (3.64) (19.22) (61.04) (10.91) (นอ้ย) 

1.10 ความหลากหลายของ
ขนาดผลิตภณัฑ ์
(ธรรมดา/พิเศษ) 

28 52 254 30 21 3.09 
8 

(7.27) (13.51) (65.97) (7.79) (5.45) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.73 

  
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.22  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีผลอยู่ในระดบั 
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.60) 
ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.51) ความสดใหม่ของอาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.44) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ความสะอาด และความครบถว้น
ของเคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย 4.14) แผงลอยจ าหน่ายอาหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.81) ความ
หลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.75) เปิดใหบ้ริการมานาน (ค่าเฉล่ีย 3.63) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ความหลากหลายของ
ขนาดผลิตภณัฑ์ (ธรรมดา/พิเศษ) (ค่าเฉล่ีย 3.09) สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้
(ค่าเฉล่ีย 2.99) 

ส าหรับปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย ไดแ้ก่ มีอาหารเตรียมห่อเป็นถุง
หรือใส่กล่องพร้อมจ าหน่ายไดท้นัที (ค่าเฉล่ีย 2.31) 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ราคา 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

2.1 ราคาอาหารท่ีเหมาะสม
กบัปริมาณ 

85 190 59 37 14 3.77 
2 (22.08) (49.35) (15.32) (9.61) (3.64) (มาก) 

2.2 ราคาอาหารท่ีเหมาะสม
กบัคุณภาพ 

121 200 39 25 0 4.08 
1 (31.43) (51.95) (10.13) (6.49) (0.00) (มาก) 

2.3 ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/
จาน/ชุด/กล่อง/ห่อ/ถุง) 
ของอาหารต ่ากวา่ร้าน
ประเภทเดียวกนั 

28 48 242 43 24 3.03 

4 
(7.27) (12.47) (62.86) (11.17) (6.23) (ปานกลาง) 

2.4 การมีป้ายราคาอาหาร/
เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน 

104 156 47 47 31 3.66 
3 (27.01) (40.52) (12.21) (12.21) (8.05) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.64 

  
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัด้านราคา มีผลอยู่ในระดบั มาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) 

โดยปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.77) การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ี
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.66) 

ส าหรับปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/
ชุด/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากวา่ร้านประเภทเดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.03) 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ปัจจยัด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

3.1 ท าเลท่ีตั้งของร้าน 
เป็นทางผา่นกลบัท่ี
พกั 

36 59 233 39 18 3.15 
4 

(9.35) (15.32) (60.52) (10.13) (4.68) (ปานกลาง) 

3.2 ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยู่
ในยา่นท่ีจ าหน่าย
อาหารและมีแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร
หลายๆ ร้าน 

72 221 57 35 0 3.86 

1 
(18.70) (57.40) (14.81) (9.09) (0.00) (มาก) 

3.3 ความเพียงพอของ
โตะ๊ของทางร้าน 

92 186 54 35 18 3.78 
2 

(23.90) (48.31) (14.03) (9.09) (4.68) (มาก) 

3.4 สถานท่ีมีความ
ปลอดภยั 

58 191 62 39 35 3.51 
3 

(15.06) (49.61) (16.10) (10.13) (9.09) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.57 

 (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.24 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผล
อยูใ่นระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยู่
ในยา่นท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผงลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.86) ความเพียงพอของ
โตะ๊ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.78) สถานท่ีมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.51) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้ง
ของร้าน เป็นทางผา่นกลบัท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย 3.15) 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
4.1 การท าป้ายร้านคา้เพื่อ

ชกัชวนใหลู้กคา้มาใช้
บริการ 

44 48 196 59 38 3.00 
1 

(11.43) (12.47) (50.91) (15.32) (9.87) (ปานกลาง) 

4.2 การตกแต่งแผงลอย
จ าหน่ายอาหารเพ่ือ
ชกัชวนใหลู้กคา้มาใช้
บริการ 

14 36 234 62 39 2.80 

2 
(3.64) (9.35) (60.78) (16.10) (10.13) (ปานกลาง) 

4.3 การโฆษณา/แจง้
ข่าวสาร/ประชาสมัพนัธ์
ขอ้มูลของร้านในส่ือ
ต่างๆ เช่น ใบปลิว 
หนงัสือพิมพท์อ้งถ่ิน 
Social media เป็นตน้ 

12 5 89 236 43 2.24 

4 

(3.12) (1.30) (23.12) (61.30) (11.17) (นอ้ย) 

4.4 มีการใหบ้ริการน ้ าด่ืมฟรี 
(Free Drink) ควบคู่กบั
ม้ืออาหาร 

19 35 197 99 35 2.75 
3 

(4.94) (9.09) (51.17) (25.71) (9.09) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.70 

  
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลอยู่
ในระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.70) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การท าป้าย
ร้านคา้เพื่อชกัชวนให้ลูกคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.00) การตกแต่งแผงลอยจ าหน่ายอาหารเพื่อชกัชวน
ให้ลูกค้ามาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.80) มีการให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (Free Drink) ควบคู่กับม้ืออาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 2.75) 
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ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบันอ้ย ไดแ้ก่ การโฆษณา/แจง้
ข่าวสาร/ประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลของร้านในส่ือต่างๆ เช่น ใบปลิว หนังสือพิมพ์ทอ้งถ่ิน Social media 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.24) 

 

ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
บุคลากร  

ปัจจยัด้านบุคคลากร 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
5.1 ผูป้ระกอบการ/

พนกังาน มีมนุษย์
สมัพนัธ์ท่ีดีมีความ
สุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส 
มีความเป็นกนัเอง 

289 52 20 11 13 4.54 

1 
(75.06) (13.51) (5.19) (2.86) (3.38) (มากท่ีสุด) 

5.2 ผูป้ระกอบการ/
พนกังาน ดูแลเอาใจใส่
ท่านเป็นอยา่งดีมีความ
กระตือรือร้น 

63 208 67 47 0 3.75 

2 
(16.36) (54.03) (17.40) (12.21) (0.00) (มาก) 

5.3 ผูป้ระกอบการ/
พนกังาน พดู/ฟัง
ภาษาองักฤษไดเ้ขา้ใจ
เป็นอยา่งดี 

26 34 245 47 33 2.93 

4 
(6.75) (8.83) (63.64) (12.21) (8.57) (ปานกลาง) 

5.4 ผูป้ระกอบการ/
พนกังานแต่งกาย
สะอาดเรียบร้อย 

40 58 236 35 16 3.18 
3 

(10.39) (15.06) (61.30) (9.09) (4.16) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.60 

  
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหปั้จจยัดา้นบุคลากร มีผลอยูใ่นระดบั มาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.60) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มี
มนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส มีความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.54) 
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ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ดูแลเอา
ใจใส่ท่านเป็นอยา่งดีมีความกระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 3.75) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ผูป้ระกอบการ/
พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.18) ผูป้ระกอบการ/พนกังาน พดู/ฟังภาษาองักฤษได้
เขา้ใจเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 2.93) 

 

ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
กระบวนการใหบ้ริการ 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
6.1 การทกัทายและตอ้นรับ

เม่ือท่านมาถึงแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร 

23 47 215 60 40 2.88 
5 

(5.97) (12.21) (55.84) (15.58) (10.39) (ปานกลาง) 

6.2 การแสดงวธีิ ปรุง/
ประกอบอาหาร โดย
ผูป้ระกอบการ/
พนกังาน 

74 212 57 42 0 3.83 

2 
(19.22) (55.06) (14.81) (10.91) (0.00) (มาก) 

6.3 การไดรั้บอาหารอยา่ง
รวดเร็วและถูกตอ้ง 

80 187 60 37 21 3.70 
3 (20.78) (48.57) (15.58) (9.61) (5.45) (มาก) 

6.4 มีขั้นตอนการประกอบ
อาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูก
สุขลกัษณะ 

270 64 27 15 9 4.48 

1 (70.13) (16.62) (7.01) (3.90) (2.34) (มากท่ีสุด) 

6.5 วธีิการคิดเงิน และทอน
เงินไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว 

88 161 64 36 36 3.59 
4 (22.86) (41.82) (16.62) (9.35) (9.35) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 

 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหปั้จจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ มีผลอยู่
ในระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
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โดยปัจจยัย่อยด้านกระบวนการให้บริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ มีขั้นตอนการ
ประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.48) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ การแสดงวิธี ปรุง/
ประกอบอาหาร โดยผูป้ระกอบการ/พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) การไดรั้บอาหารอยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) วธีิการคิดเงิน และทอนเงินไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.59) 

ส าหรับปัจจยัย่อยด้านกระบวนการให้บริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ การ
ทกัทายและตอ้นรับเม่ือท่านมาถึงแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.88) 

 

ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
7.1 มีสญัลกัษณ์ท่ีรับประกนั

ความสะอาด ได้
มาตรฐานความปลอดภยั 
เช่น Clean Food Good 
Taste เป็นตน้ 

15 46 234 51 39 2.86 

2 

(3.90) (11.95) (60.78) (13.25) (10.13) (ปานกลาง) 

7.2 การตกแต่งบริเวณแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร
สวยงาม 

0 20 42 260 63 2.05 
4 

(0.00) (5.19) (10.91) (67.53) (16.36) (นอ้ย) 

7.3 การน าเสนอเมนูอาหารมี
ความสวยงาม เขา้ใจง่าย 
เช่น มีรูปภาพประกอบ 
เป็นตน้ 

20 38 187 98 42 2.73 

3 
(5.19) (9.87) (48.57) (25.45) (10.91) (ปานกลาง) 

7.4 ความสะอาดของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร 
อุปกรณ์ โตะ๊ ความ
สะอาดของพ้ืน และท่ีนัง่
ในบริเวณแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร 

84 173 57 50 21 3.65 

1 

(21.82) (44.94) (14.81) (12.99) (5.45) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.82 

  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ มีผลอยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ 
ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โต๊ะ ความสะอาดของพื้น และท่ีนัง่ในบริเวณแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.65) 

ส าหรับปัจจยัย่อยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปาน
กลาง ไดแ้ก่ มีสัญลกัษณ์ท่ีรับประกนัความสะอาด ไดม้าตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean Food Good 
Taste เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.86) การน าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม เขา้ใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.73) 

ส าหรับปัจจยัย่อยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย 
ไดแ้ก่ การตกแต่งบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหารสวยงาม (ค่าเฉล่ีย 2.05) 

 
ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลต่อ
นกัท่องเท่ียวต่างชาติในการบริโภคอาหารแผงลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.73 มาก 1 

ปัจจยัดา้นราคา  3.64 มาก 3 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.57 มาก 5 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  2.70 ปานกลาง 7 

ปัจจยัดา้นบุคลากร 3.60 มาก 4 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 3.70 มาก 2 

ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 2.82 ปานกลาง 6 

 

จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลต่อนักท่องเท่ียว
ต่างชาติในการบริโภคอาหารแผงลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียได้
ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73)ปัจจยัด้าน
กระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70)ปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60)ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก 
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(ค่าเฉล่ีย 3.57)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.70) ตามล าดบั 
 
ส่วนที่ 4 ข้อมูลปัญหาและข้อเสนอแนะของนักท่องเที่ยวต่างชาติในการบริโภคอาหารแผงลอยริมทาง
ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 
ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาของนกัท่องเท่ียวต่างชาติในการบริโภคอาหารแผง
ลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัญหา จ านวน ร้อยละ 
อาหารมีราคาแพง 28 7.30 

ไม่ระบุราคาอาหาร 69 17.90 
อาหารไม่อร่อย 44 11.40 

อาหารไม่สด 35 9.10 
อาหารไม่สะอาด 36 9.40 

ร้านเขา้ถึงไดย้าก/อยูใ่นซอย 13 3.40 
ผูป้ระกอบการ/พนกังานไม่สุภาพ 18 4.70 

ผูป้ระกอบการ/พนกังานไม่เขา้ใจภาษาองักฤษ 118 30.60 

รอนาน/ไดรั้บอาหารชา้ 25 6.50 

ไดรั้บอาหารไม่ถูกตอ้งตามค าสั่งซ้ือ 19 4.90 

คิดเงินผิด/ทอนเงินผดิ 15 3.90 

แผงลอย อุปกรณ์ โตะ๊และท่ีนัง่ไม่สะอาด 43 11.20 

จ านวนโตะ๊และท่ีนัง่ไม่เพียงพอ 72 18.70 

บรรยากาศของแผงลอยใหค้วามรู้สึกท่ีไม่ปลอดภยัทานแลว้มีผลเสียต่อ
สุขภาพ/ทอ้งเสีย 

107 27.80 

อ่ืนๆ 8 2.10 

ไม่พบปัญหา 135 35.10 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ไม่มีเมนูภาษาองักฤษ (3 ราย)  ป้ายหนา้ร้านไม่ชดัเจน (2 ราย)  และไม่ระบุ  (2 ราย)   
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จากตารางท่ี 4.30 พบว่า ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ผูป้ระกอบการ/
พนกังานไม่เขา้ใจภาษาองักฤษ (ร้อยละ 30.6) รองลงมาคือ บรรยากาศของแผงลอยให้ความรู้สึกท่ีไม่
ปลอดภยัทานแล้วมีผลเสียต่อสุขภาพ/ทอ้งเสีย (ร้อยละ 27.8) และ จ านวนโต๊ะและท่ีนั่งไม่เพียงพอ 
(ร้อยละ 18.70) ตามล าดบั 
 
ข้อเสนอแนะอืน่ๆ 

- เมนูอาหารควรมีรูปภาพประกอบ พร้อมบอกรายละเอียด (5 ราย) 
- ควรมีการจดัระเบียบสถานท่ีตั้งแผงลอยใหเ้ป็นสัดส่วน ถูกสุขลกัษณะ แผงลอยไม่ควร 

อยูใ่กลถ้นนมาก และไม่ควรตั้งกีดขวางทางเทา้จนเกินควร (4 ราย) 
- ควรจดัพนกังานใหมี้จ านวนพอเพียงกบัการใหบ้ริการ (4 ราย) 
- ควรมีพนกังานท่ีพดูภาษาองักฤษไดบ้า้ง หรือมีเมนูภาษาองักฤษประกอบภาพ (3 ราย) 
- ป้ายร้านไม่ชดัเจน ท าใหห้าร้านยาก (3 ราย) 
- ควรมีท่ีจอดรถเป็นสัดส่วน (3 ราย) 
- ควรรักษาสะอาดของโต๊ะ อุปกรณ์ท่ีใชใ้นการประกอบอาหาร รวมทั้งภาชนะท่ีใชใ้นการ

บรรจุอาหาร (2 ราย) 
- ควรมีการจดัคิวในการรับค าสั่งซ้ืออาหาร และควรให้บริการแก่ลูกคา้ดว้ยความเสมอภาค 

(2 ราย) 
- ควรมีขนาดโตะ๊ใหญ่ใหม้ากกวา่น้ี (2 ราย) 
- ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ควรรักษาความสะอาด และสุขภาพอนามยัของตนเอง ควร 

สวมหมวก และผา้กนัเป้ือน (1 ราย) 
- ควรมีการ update ขอ้มูลใน Facebook หรือส่ือออนไลน์ (1 ราย) 
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ส่วนที่ 5 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลต่อนักท่องเที่ยวต่างชาติในการบริโภค
อาหารแผงลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามภูมิล าเนา และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 

5.1 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลต่อนักท่องเที่ยวต่างชาติในการ
บริโภคอาหารแผงลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 
ตารางที ่4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนก
ตามภูมิล าเนา 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 แผงลอยจ าหน่ายอาหารมี
ช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 

3.74 3.87 3.83 3.63 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.2 เปิดใหบ้ริการมานาน 3.66 3.56 3.66 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.3 รสชาติของอาหาร 4.56 4.66 4.66 4.16 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

1.4 ความสะอาดของอาหาร 4.49 4.69 4.14 4.58 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 

1.5 ความสะอาด และความ
ครบถว้นของเคร่ืองปรุง 

4.10 4.25 4.01 4.01 
(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

1.6 ความสดใหม่ของอาหารและ
วตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบ
อาหาร 

4.40 4.45 4.45 4.57 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.7 ความหลากหลายของอาหาร 3.39 3.96 3.96 3.26 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนก
ตามภูมิล าเนา (ต่อ) 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.8 สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ี
แตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้

3.03 2.97 2.96 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.9 มีอาหารเตรียมห่อเป็นถุงหรือ
ใส่กล่องพร้อมจ าหน่ายได้
ทนัที 

2.31 2.32 2.35 2.11 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

1.10 ความหลากหลายของขนาด
ผลิตภณัฑ ์(ธรรมดา/พิเศษ) 

3.07 3.11 3.13 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.68 3.78 3.72 3.62 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ให้ ปัจจยั

ดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.56) ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.49) และ  ความ
สดใหม่ของอาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.40) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ยุโรป ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาด
ของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.69) รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.66) และ  ความสดใหม่ของอาหารและ
วตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.45) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชียให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ รสชาติของ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.66) 
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 ความสดใหม่ของอาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.45) และ  ความสะอาดของ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.14) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลียให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความ
สะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.58) ความสดใหม่ของอาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใช้ประกอบอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.57) และ  รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.16) ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตาม
ภูมิล าเนา 

ปัจจัยด้านราคา 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบั
ปริมาณ 

3.88 3.71 3.74 3.69 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.2 ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

4.08 4.06 4.21 3.70 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

2.3 ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชุด/
กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่า
กวา่ร้านประเภทเดียวกนั 

2.90 3.04 3.13 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 การมีป้ายราคาอาหาร/
เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน 

3.76 3.65 3.66 3.16 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.65 3.61 3.69 3.37 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา ให้ ปัจจยั
ดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
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แรกได้แก่ ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.08) ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกับปริมาณ 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) และ  การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ยุโรปให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ราคาอาหารท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.06) ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.71) และ  การมีป้าย
ราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชียให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ราคาอาหารท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.21) ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.74) และ  การมีป้าย
ราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ออสเตรเลียให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ราคา
อาหารท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.69) และ  
การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามภูมิล าเนา 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท าเลท่ีตั้งของร้าน เป็น
ทางผา่นกลบัท่ีพกั 

3.16 3.24 2.99 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.2 ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่น
ท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผง
ลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ 
ร้าน 

3.95 3.85 3.68 4.05 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.3 ความเพียงพอของโตะ๊ของ
ทางร้าน 

3.77 4.01 3.32 3.68 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามภูมิล าเนา (ต่อ) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.4 สถานท่ีมีความปลอดภยั 3.55 3.55 3.36 3.58 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.61 3.66 3.34 3.55 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา ให้ ปัจจยั
ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่นท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผงลอยจ าหน่าย
อาหารหลายๆ ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.95) ความเพียงพอของโต๊ะของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.77) และ  สถานท่ีมี
ความปลอดภยั (คา่เฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ยโุรปให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ความเพียงพอของโตะ๊ของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.01) ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่นท่ีจ าหน่ายอาหารและมี
แผงลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.85) และ  สถานท่ีมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชียให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ ท าเลท่ีตั้ งของร้าน อยู่ในย่านท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผงลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ ร้าน 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) สถานท่ีมีความปลอดภัย (ค่าเฉล่ีย 3.36) และ  ความเพียงพอของโต๊ะของทางร้าน 
(ค่าเฉล่ีย 3.32) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลียให้ ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั



 

44 
 

แรกได้แก่ ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยู่ในย่านท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผงลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ ร้าน 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) ความเพียงพอของโต๊ะของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.68) และ  สถานท่ีมีความปลอดภัย 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามภูมิล าเนา 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การท าป้ายร้านคา้เพื่อชกัชวน
ใหลู้กคา้มาใชบ้ริการ 

2.99 2.94 3.13 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 การตกแต่งแผงลอยจ าหน่าย
อาหารเพื่อชกัชวนใหลู้กคา้
มาใชบ้ริการ 

2.81 2.79 2.87 2.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 การโฆษณา/แจง้ข่าวสาร/
ประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลของ
ร้านในส่ือต่างๆ เช่น ใบปลิว 
หนงัสือพิมพท์อ้งถ่ิน Social 
media เป็นตน้ 

2.28 2.22 2.23 2.16 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.4 มีการใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี 
(Free Drink) ควบคู่กบัม้ือ
อาหาร 

2.71 2.78 2.69 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.70 2.68 2.73 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา ให้ ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.70) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมี
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ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ การท าป้ายร้านคา้เพื่อชักชวนให้ลูกคา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.99) 
การตกแต่งแผงลอยจ าหน่ายอาหารเพื่อชักชวนให้ลูกค้ามาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.81) และ  มีการ
ใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี (Free Drink) ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.71) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรปให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.68) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ การท าป้ายร้านคา้เพื่อชกัชวนให้ลูกคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 2.94) การตกแต่งแผงลอยจ าหน่าย
อาหารเพื่อชักชวนให้ลูกคา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.79) และ  มีการให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (Free Drink) 
ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.78) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป เอเชียให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.73) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ การท าป้ายร้านคา้เพื่อชกัชวนให้ลูกคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.13) การตกแต่งแผงลอยจ าหน่าย
อาหารเพื่อชักชวนให้ลูกคา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.87) และ  มีการให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (Free Drink) 
ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.69) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลียให้ ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.74) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ การท าป้ายร้านคา้เพื่อชกัชวนให้ลูกคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.11) มีการให้บริการน ้ า
ด่ืมฟรี (Free Drink) ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.05) และ  การตกแต่งแผงลอยจ าหน่ายอาหารเพื่อ
ชกัชวนใหลู้กคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 2.63) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามภูมิล าเนา 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มี
มนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความ
สุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส มีความ
เป็นกนัเอง 

4.50 4.58 4.53 4.53 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามภูมิล าเนา (ต่อ) 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.2 ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ดูแล
เอาใจใส่ท่านเป็นอยา่งดีมี
ความกระตือรือร้น 

3.75 3.72 3.75 3.89 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.3 ผูป้ระกอบการ/พนกังาน พดู/
ฟังภาษาองักฤษไดเ้ขา้ใจเป็น
อยา่งดี 

2.84 2.98 2.90 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่ง
กายสะอาดเรียบร้อย 

3.22 3.16 3.12 3.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.58 3.61 3.57 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา ให้ ปัจจยั
ดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส มีความเป็น
กนัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.50) ผูป้ระกอบการ/พนักงาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดีมีความกระตือรือร้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) และ  ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ยุโรปให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูป้ระกอบการ/
พนักงาน มีมนุษย์สัมพันธ์ท่ี ดีมีความสุภาพ ยิ้มแย้มแจ่มใส มีความเป็นกันเอง (ค่าเฉล่ีย 4.58) 
ผูป้ระกอบการ/พนักงาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดีมีความกระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 3.72) และ  
ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชียให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูป้ระกอบการ/
พนักงาน มีมนุษย์สัมพันธ์ท่ี ดีมีความสุภาพ ยิ้มแย้มแจ่มใส มีความเป็นกันเอง (ค่าเฉล่ีย 4.53) 
ผูป้ระกอบการ/พนักงาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดีมีความกระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 3.75) และ  
ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.12) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลียให้ ปัจจยัด้านบุคลากร  มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส มีความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 
4.53) ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดีมีความกระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 3.89) และ  
ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามภูมิล าเนา 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 การทกัทายและตอ้นรับเม่ือ
ท่านมาถึงแผงลอยจ าหน่าย
อาหาร 

2.78 2.91 2.92 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.2 การแสดงวธีิ ปรุง/ประกอบ
อาหาร โดยผูป้ระกอบการ/
พนกังาน 

3.89 3.78 3.83 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.3 การไดรั้บอาหารอยา่งรวดเร็ว
และถูกตอ้ง 

3.77 3.58 3.74 4.11 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.4 มีขั้นตอนการประกอบ
อาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูก
สุขลกัษณะ 

4.52 4.53 4.32 4.47 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามภูมิล าเนา (ต่อ) 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.5 วธีิการคิดเงิน และทอนเงิน
ไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว 

3.67 3.52 3.64 3.63 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.73 3.66 3.69 3.82 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา ให้ ปัจจยั
ด้านกระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 
4.52) การแสดงวิธี ปรุง/ประกอบอาหาร โดยผูป้ระกอบการ/พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) และ  การไดรั้บ
อาหารอยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ยโุรปให้ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มี
ขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.53) การแสดงวิธี ปรุง/ประกอบ
อาหาร โดยผูป้ระกอบการ/พนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.78) และ  การได้รับอาหารอย่างรวดเร็วและถูกตอ้ง 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชียให้ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มี
ขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.32) การแสดงวิธี ปรุง/ประกอบ
อาหาร โดยผูป้ระกอบการ/พนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  การได้รับอาหารอย่างรวดเร็วและถูกตอ้ง 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลียให้ ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
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แรกไดแ้ก่ มีขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.47) การไดรั้บอาหาร
อย่างรวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.11) และ  การแสดงวิธี ปรุง/ประกอบอาหาร โดยผูป้ระกอบการ/
พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามภูมิล าเนา 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ภูมิล าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 มีสัญลกัษณ์ท่ีรับประกนั
ความสะอาด ไดม้าตรฐาน
ความปลอดภยั เช่น Clean 
Food Good Taste เป็นตน้ 

2.90 2.85 2.92 2.47 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

7.2 การตกแต่งบริเวณแผงลอย
จ าหน่ายอาหารสวยงาม 

2.03 2.09 1.97 2.05 
(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.3 การน าเสนอเมนูอาหารมี
ความสวยงาม เขา้ใจง่าย เช่น 
มีรูปภาพประกอบ เป็นตน้ 

2.66 2.67 3.04 2.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

7.4 ความสะอาดของแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โตะ๊ 
ความสะอาดของพื้น และท่ี
นัง่ในบริเวณแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร 

3.67 3.66 3.57 3.63 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.82 2.82 2.88 2.64 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา ให้ ปัจจยั
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 
อุปกรณ์ โต๊ะ ความสะอาดของพื้น และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.67) มี
สัญลกัษณ์ท่ีรับประกนัความสะอาด ไดม้าตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean Food Good Taste เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 2.90) และ  การน าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม เขา้ใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 2.66) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรปให้ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โต๊ะ ความสะอาดของพื้น 
และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.66) มีสัญลกัษณ์ท่ีรับประกนัความสะอาด ได้
มาตรฐานความปลอดภัย เช่น Clean Food Good Taste เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 2.85) และ  การน าเสนอ
เมนูอาหารมีความสวยงาม เขา้ใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.67) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป เอเชียให้ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.88) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โต๊ะ ความสะอาดของพื้น 
และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.57) การน าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม 
เขา้ใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.04) และ  มีสัญลกัษณ์ท่ีรับประกนัความสะอาด 
ไดม้าตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean Food Good Taste เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.92) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลียให้ ปัจจัยด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.64) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผล
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โตะ๊ ความสะอาด
ของพื้น และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.63) มีสัญลักษณ์ท่ีรับประกันความ
สะอาด ได้มาตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean Food Good Taste เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 2.47) และ  การ
น าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม เขา้ใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.42) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลต่อนกัท่องเท่ียวต่างชาติในการบริโภคอาหารแผงลอยริม
ทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  าแนกตามภูมิล าเนา 

ปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ 

ภูมลิ าเนา 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

 n = 119  n = 170  n = 77  n = 19 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.68 มาก 3.78 มาก 3.72 มาก 3.62 มาก 

ปัจจยัดา้นราคา  3.65 มาก 3.61 มาก 3.69 มาก 3.37 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นช่องทาง 
การจ าหน่าย 

3.61 มาก 3.66 มาก 3.34 ปาน
กลาง 

3.55 มาก 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

2.70 ปาน
กลาง 

2.68 ปาน
กลาง 

2.73 ปาน
กลาง 

2.74 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.58 มาก 3.61 มาก 3.57 มาก 3.75 มาก 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  

3.73 มาก 3.66 มาก 3.69 มาก 3.82 มาก 

ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ  

2.82 ปาน
กลาง 

2.82 ปาน
กลาง 

2.88 ปาน
กลาง 

2.64 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 4.38 พบว่า ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา 
สามารถเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลได้ดงัต่อไปน้ี คือปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73)ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65)ปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61)ปัจจยัดา้นบุคลากร  
มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58)ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82)และ ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.70) ตามล าดบั 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ยุโรปสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลได้ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.78)ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66)ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.61)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.68) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชียสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลได้ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.72)ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69)ปัจจยัดา้น
ราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34)ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.88)และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.73) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลียสามารถเรียงตามล าดบั
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้ดงัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ปัจจยัด้านบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75)
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
อยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.74)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.64) ตามล าดบั 
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5.2 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลต่อนักท่องเที่ยวต่างชาติในการ
บริโภคอาหารแผงลอยริมทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที ่4.39 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 

1,501 – 
2,000 USD 

2,001 – 
2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 แผงลอยจ าหน่ายอาหารมี
ช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 

3.85 3.84 3.81 3.71 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.2 เปิดใหบ้ริการมานาน 3.41 3.89 3.61 3.71 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.3 รสชาติของอาหาร 4.57 4.60 4.56 4.74 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.4 ความสะอาดของอาหาร 4.49 4.58 4.42 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.5 ความสะอาด และความครบถว้น
ของเคร่ืองปรุง 

4.04 4.10 4.21 4.23 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.6 ความสดใหม่ของอาหารและ
วตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบ
อาหาร 

4.32 4.43 4.50 4.53 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.7 ความหลากหลายของอาหาร 3.75 3.79 3.79 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.8 สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่าง
จากท่ีน าเสนอได ้

3.10 2.92 2.92 2.97 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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 ตารางที ่4.39 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 

1,501 – 
2,000 USD 

2,001 – 
2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.9 มีอาหารเตรียมห่อเป็นถุงหรือใส่
กล่องพร้อมจ าหน่ายไดท้นัที 

2.39 2.32 2.28 2.22 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

1.10 ความหลากหลายของขนาด
ผลิตภณัฑ ์(ธรรมดา/พิเศษ) 

2.95 3.29 3.10 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.69 3.78 3.72 3.74 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.39 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
1,500 USD ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.57) ความสะอาดของอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.49) และ  ความสดใหม่ของอาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใช้ประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.32) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD ให ้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.60) ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.58) และ  ความสดใหม่ของ
อาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.43) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USDให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.56) ความสดใหม่ของอาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใช้ประกอบอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) และ  ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.42) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไปให้ ปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.74) ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.60) และ  ความสด
ใหม่ของอาหารและวตัถุดิบท่ีน ามาใชป้ระกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.53) ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 

1,501 – 
2,000 USD 

2,001 – 
2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ 3.99 3.83 3.73 3.36 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

2.2 ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

4.10 4.02 4.11 4.07 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.3 ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชุด/
กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากวา่
ร้านประเภทเดียวกนั 

3.43 3.12 2.73 2.70 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ี
ชดัเจน 

3.96 3.73 3.61 3.43 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.87 3.68 3.54 3.39 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
1,500 USDให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.10) ราคาอาหารท่ี
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เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.99) และ  การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USDให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผล
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคา
อาหารท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.02) ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  
การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USDให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผล
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคา
อาหารท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.11) ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.73) และ  
การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.61) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไปให้ ปัจจยัด้าน
ราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.07) การมีป้ายราคาอาหาร/เคร่ืองด่ืมท่ีชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.43) และ  ราคาอาหารท่ีเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 3.36) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 

1,501 – 
2,000 USD 

2,001 – 
2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท าเลท่ีตั้งของร้าน เป็นทางผา่น
กลบัท่ีพกั 

3.11 3.12 3.15 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.2 ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่นท่ี
จ าหน่ายอาหารและมีแผงลอย
จ าหน่ายอาหารหลายๆ ร้าน 

3.69 3.88 3.96 3.98 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 

1,501 – 
2,000 USD 

2,001 – 
2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.3 ความเพียงพอของโตะ๊ของทาง
ร้าน 

3.48 3.85 3.89 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.4 สถานท่ีมีความปลอดภยั 3.23 3.51 3.64 3.79 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.38 3.59 3.66 3.74 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.41 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
1,500 USDให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่นท่ีจ าหน่ายอาหาร
และมีแผงลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.69) ความเพียงพอของโต๊ะของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 
3.48) และ  สถานท่ีมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.23) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USDให้ ปัจจัยด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่นท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผงลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ 
ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.88) ความเพียงพอของโต๊ะของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.85) และ  สถานท่ีมีความปลอดภยั 
(ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USDให้ ปัจจัยด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่นท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผงลอยจ าหน่ายอาหารหลายๆ 



 

58 
 

ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.96) ความเพียงพอของโต๊ะของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.89) และ  สถานท่ีมีความปลอดภยั 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไปให้ ปัจจยัด้าน
ช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้าน อยูใ่นยา่นท่ีจ าหน่ายอาหารและมีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร
หลายๆ ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.98) ความเพียงพอของโต๊ะของทางร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.97) และ  สถานท่ีมีความ
ปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.79) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 
1,501 – 

2,000 USD 
2,001 – 

2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การท าป้ายร้านคา้เพื่อชกัชวนให้
ลูกคา้มาใชบ้ริการ 

3.07 2.99 2.91 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 การตกแต่งแผงลอยจ าหน่ายอาหาร
เพื่อชกัชวนใหลู้กคา้มาใชบ้ริการ 

2.87 2.78 2.74 2.82 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 การโฆษณา/แจง้ข่าวสาร/ประชา 
สัมพนัธ์ขอ้มูลของร้านในส่ือ
ต่างๆ เช่น ใบปลิว หนงัสือพิมพ์
ทอ้งถ่ิน Social media เป็นตน้ 

2.23 2.31 2.26 2.14 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.4 มีการใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี (Free 
Drink) ควบคู่กบัม้ืออาหาร 

2.78 2.76 2.76 2.65 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.74 2.71 2.67 2.66 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
1,500 USDให้ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.74) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ การท าป้ายร้านคา้เพื่อชกัชวนให้ลูกคา้มาใช้
บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.07) การตกแต่งแผงลอยจ าหน่ายอาหารเพื่อชกัชวนให้ลูกคา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 
2.87) และ  มีการใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี (Free Drink) ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.78) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USDให้ ปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.71) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การท าป้ายร้านคา้เพื่อชกัชวนใหลู้กคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 2.99) การตกแต่ง
แผงลอยจ าหน่ายอาหารเพื่อชกัชวนใหลู้กคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 2.78) และ  มีการใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี 
(Free Drink) ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.76) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USDให้ ปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.67) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ การท าป้ายร้านค้าเพื่อชักชวนให้ลูกคา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.91) มีการ
ให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (Free Drink) ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.76) และ  การตกแต่งแผงลอยจ าหน่าย
อาหารเพื่อชกัชวนใหลู้กคา้มาใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไปให้ ปัจจยัด้าน
การส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.66) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ การท าป้ายร้านคา้เพื่อชักชวนให้ลูกคา้มาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
การตกแต่งแผงลอยจ าหน่ายอาหารเพื่อชักชวนให้ลูกค้ามาใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 2.82) และ  มีการ
ใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี (Free Drink) ควบคู่กบัม้ืออาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.65) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 
1,501 – 

2,000 USD 
2,001 – 

2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มีมนุษย์
สัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้
แจ่มใส มีความเป็นกนัเอง 

4.68 4.32 4.62 4.44 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.2 ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ดูแลเอา
ใจใส่ท่านเป็นอยา่งดีมีความ
กระตือรือร้น 

3.73 3.65 3.80 3.81 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.3 ผูป้ระกอบการ/พนกังาน พดู/ฟัง
ภาษาองักฤษไดเ้ขา้ใจเป็นอยา่งดี 

3.00 2.95 2.80 2.97 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกาย
สะอาดเรียบร้อย 

3.24 3.22 3.16 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.66 3.54 3.60 3.58 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
1,500 USDให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผล
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้
แจ่มใส มีความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.68) ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอยา่งดีมีความ
กระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 3.73) และ  ผูป้ระกอบการ/พนักงานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.24) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USDให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  
มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส มีความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 
4.32) ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดีมีความกระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 3.65) และ  
ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USDให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  
มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส มีความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 
4.62) ผูป้ระกอบการ/พนกังาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดีมีความกระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 3.80) และ  
ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไปให้ ปัจจยัด้าน
บุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ผูป้ระกอบการ/พนกังาน มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีมีความสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส มีความเป็นกนัเอง 
(ค่าเฉล่ีย 4.44) ผูป้ระกอบการ/พนักงาน ดูแลเอาใจใส่ท่านเป็นอย่างดีมีความกระตือรือร้น (ค่าเฉล่ีย 
3.81) และ  ผูป้ระกอบการ/พนกังานแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.08) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 
1,501 – 

2,000 USD 
2,001 – 

2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 การทกัทายและตอ้นรับเม่ือท่าน
มาถึงแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

2.75 2.88 2.94 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.2 การแสดงวธีิ ปรุง/ประกอบอาหาร 
โดยผูป้ระกอบการ/พนกังาน 

3.80 3.95 3.83 3.71 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 
1,501 – 

2,000 USD 
2,001 – 

2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.3 การไดรั้บอาหารอยา่งรวดเร็วและ
ถูกตอ้ง 

3.54 3.81 3.65 3.89 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.4 มีขั้นตอนการประกอบอาหาร/
ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ 

4.33 4.44 4.57 4.66 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

6.5 วธีิการคิดเงิน และทอนเงินได้
ถูกตอ้ง รวดเร็ว 

3.40 3.61 3.70 3.72 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 3.74 3.74 3.79 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.44 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
1,500 USDให้ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ มีขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูก
สุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.33) การแสดงวิธี ปรุง/ประกอบอาหาร โดยผูป้ระกอบการ/พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.80) และ  การไดรั้บอาหารอยา่งรวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถาม ท่ี มีรายได้ เฉ ล่ียต่อเดือน  1,501 – 2,000 USDให้  ปัจจัยด้าน
กระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.44) การ
แสดงวธีิ ปรุง/ประกอบอาหาร โดยผูป้ระกอบการ/พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) และ  การไดรั้บอาหารอยา่ง
รวดเร็วและถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 
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ผู ้ตอบแบบสอบถาม ท่ี มีรายได้ เฉ ล่ียต่อเดือน  2,001 – 2,500 USDให้  ปัจจัยด้าน
กระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.57) การ
แสดงวิธี ปรุง/ประกอบอาหาร โดยผูป้ระกอบการ/พนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  วิธีการคิดเงิน และ
ทอนเงินไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไปให้ ปัจจยัด้าน
กระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีขั้นตอนการประกอบอาหาร/ปรุงอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.66) การ
ได้รับอาหารอย่างรวดเร็วและถูกต้อง (ค่าเฉล่ีย 3.89) และ  วิธีการคิดเงิน และทอนเงินได้ถูกต้อง 
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 
1,501 – 

2,000 USD 
2,001 – 

2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 มีสัญลกัษณ์ท่ีรับประกนัความ
สะอาด ไดม้าตรฐานความ
ปลอดภยั เช่น Clean Food Good 
Taste เป็นตน้ 

2.76 2.81 2.81 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.2 การตกแต่งบริเวณแผงลอย
จ าหน่ายอาหารสวยงาม 

2.08 2.02 2.07 2.00 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.3 การน าเสนอเมนูอาหารมีความ
สวยงาม เขา้ใจง่าย เช่น มีรูปภาพ
ประกอบ เป็นตน้ 

2.77 2.79 2.65 2.71 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

1,500 USD 
1,501 – 

2,000 USD 
2,001 – 

2,500 USD 

มากกว่า 
2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.4 ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่าย
อาหาร อุปกรณ์ โตะ๊ ความสะอาด
ของพื้น และท่ีนัง่ในบริเวณแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร 

3.53 3.61 3.74 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.79 2.81 2.82 2.92 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
1,500 USDให้ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.79) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาดของแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โต๊ะ ความสะอาดของพื้น และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) การน าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม เข้าใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 2.77) และ  มีสัญลักษณ์ท่ีรับประกนัความสะอาด ได้มาตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean 
Food Good Taste เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.76) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USDให้ ปัจจยัดา้นการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.81) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โต๊ะ ความ
สะอาดของพื้น และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.61) มีสัญลกัษณ์ท่ีรับประกนั
ความสะอาด ได้มาตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean Food Good Taste เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.81) และ  
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การน าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม เข้าใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 2.79) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USDให้ ปัจจยัดา้นการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ โต๊ะ ความ
สะอาดของพื้น และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.74) มีสัญลกัษณ์ท่ีรับประกนั
ความสะอาด ได้มาตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean Food Good Taste เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.81) และ  
การน าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม เข้าใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 2.65) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไปให้ ปัจจยัด้าน
การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.92) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสะอาดของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร อุปกรณ์ 
โต๊ะ ความสะอาดของพื้น และท่ีนั่งในบริเวณแผงลอยจ าหน่ายอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.75) มีสัญลกัษณ์ท่ี
รับประกันความสะอาด ได้มาตรฐานความปลอดภยั เช่น Clean Food Good Taste เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
3.21) และ  การน าเสนอเมนูอาหารมีความสวยงาม เขา้ใจง่าย เช่น มีรูปภาพประกอบ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
2.71) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลต่อนกัท่องเท่ียวต่างชาติในการบริโภคอาหารแผงลอยริม
ทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาดบริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 USD 2,001 – 2,500 USD มากกว่า 2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

 ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.69 มาก 3.78 มาก 3.72 มาก 3.74 มาก 

ปัจจยัดา้นราคา  3.87 มาก 3.68 มาก 3.54 มาก 3.39 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

3.38 ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.66 มาก 3.74 มาก 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

2.74 ปาน
กลาง 

2.71 ปาน
กลาง 

2.67 ปาน
กลาง 

2.66 ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลต่อนกัท่องเท่ียวต่างชาติในการบริโภคอาหารแผงลอยริม
ทางในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาดบริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 USD 2,001 – 2,500 USD มากกว่า 2,501 USD 
ขึน้ไป 

n = 122 n = 85 n = 106 n = 72 

 ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.66 มาก 3.54 มาก 3.60 มาก 3.58 มาก 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  

3.56 มาก 3.74 มาก 3.74 มาก 3.79 มาก 

ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ  

2.79 ปาน
กลาง 

2.81 ปาน
กลาง 

2.82 ปาน
กลาง 

2.92 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 4.46 พบวา่ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือ
เท่ากบั 1,500 USDสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลได้ดังต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) ปัจจยัด้านบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) 
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) ปัจจยัดา้นการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.79) และ 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายได้เฉล่ียต่อเดือน1,501 – 2,000 USDสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.74) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ีย
ระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.81) และ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.71) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายได้เฉล่ียต่อเดือน2,001 – 2,500 USDสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
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ผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.72) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) ปัจจยั
ดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ีย
ระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82) และ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.67) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 2,501 USD ข้ึนไปสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียระดบั
ท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) 
ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  
มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.92) และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.66) ตามล าดบั 

 
ส่วนที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเที่ยวต่างชาติผู้บริโภคอาหารแผงลอยริมทาง 
ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่  จ าแนกตาม ภูมิล าเนา เพศ อายุ และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน   

 
6.1 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเที่ยวต่างชาติผู้บริโภคอาหารแผง

ลอยริมทาง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตาม ภูมิล าเนา  
 

ตารางที่ 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือ
จากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และภูมิล าเนา 

ประเภทอาหารหลกัทีซ้ื่อจาก
แผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมู
แดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั 
ขา้วราดแกง เป็นตน้  

58 48.74 71 41.76 34 44.16 9 47.37 

ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน 71 59.66 106 62.35 55 71.43 14 73.68 
 



 

68 
 

ตารางที่ 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือ
จากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และภูมิล าเนา (ต่อ) 

ประเภทอาหารหลกัทีซ้ื่อจาก
แผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้
จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ 

45 37.82 47 27.65 29 37.66 4 21.05 

อาหารพ้ืนเมือง อีสาน ปักษ์
ใต ้เช่น ขา้วเหนียว สม้ต า 
ลาบ เป็นตน้ 

15 12.61 14 8.24 8 10.39 2 10.53 

สลดัผกั/ผลไม ้ 28 23.53 32 18.82 10 12.99 5 26.32 
อ่ืนๆ 1 0.84 7 4.12 5 6.49 0 0.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

      อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไก่ทอด/ยา่ง ( 5 ราย) ขา้วมนัไก่/ขา้วขาหมู ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (5 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 59.66 
รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 
48.74 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ ร้อยละ 37.82 ตามล าดบั 

ประเภทอาหารหลักท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 62.35 รองลงมาคือ อาหาร
จานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้  ร้อยละ 41.76 และ อาหาร
ไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ ร้อยละ 27.65 ตามล าดบั 

ประเภทอาหารหลักท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 71.43 รองลงมาคือ อาหาร
จานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้  ร้อยละ 44.16 และ อาหาร
ไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ ร้อยละ 37.66 ตามล าดบั 

และ ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 73.68 รองลงมาคือ 
อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 47.37 และ สลดั
ผกั/ผลไม ้ร้อยละ 26.32 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภท ของหวาน 
เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และภูมิล าเนา 
ประเภท ของหวาน เคร่ืองดืม่ 
และผลไม้ ทีซ้ื่อจากแผงลอย

จ าหน่ายอาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ขนมไทย เช่น ทองหยบิ 
ทองหยอด ฝอยทอง ขนมชั้น 
เป็นตน้ 

12 10.08 27 15.88 11 14.29 5 26.32 

ขนมจีบ/ซาลาเปา/ต่ิมซ า 14 11.76 17 10.00 5 6.49 2 10.53 
ปาท่องโก๋/ขนมปังสงัขยา/
โรตี 

23 19.33 34 20.00 23 29.87 7 36.84 

เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink 
เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ า
เตา้หู ้เป็นตน้ 

51 42.86 83 48.82 38 49.35 6 31.58 

ผลไมต้่างๆ เช่น แตงโม 
มะละกอ สบัปะรด เป็นตน้ 

47 39.50 55 32.35 25 32.47 6 31.58 

ไม่เคยซ้ือ   12 10.08 3 1.76 2 2.60 0 0.00 
อ่ืนๆ 5 4.20 4 2.35 3 3.90 0 0.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
                  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ขา้วเหนียวมะม่วง ( 7 ราย) ขา้วเหนียวทุเรียน ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.48 พบว่า ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม้ ท่ี ซ้ือจากแผงลอย

จ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืม
ประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ าเตา้หู้ เป็นตน้  ร้อยละ 42.86 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ 
เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 39.50 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ
19.33 ตามล าดบั 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ 
น ้าผลไม ้น ้าเตา้หู้ เป็นตน้  ร้อยละ 48.82 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็น
ตน้ ร้อยละ 32.35 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 20.00 ตามล าดบั 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ 
น ้าผลไม ้น ้าเตา้หู้ เป็นตน้  ร้อยละ 49.35 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็น
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ตน้ ร้อยละ 32.47 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 29.87ตามล าดบั 
และ ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม้ ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของ

แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 
36.84 รองลงมาคือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ าเตา้หู้ เป็นตน้ และ ผลไม้
ต่างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นต้น เท่ากัน ร้อยละ 31.58 และ  ขนมไทย เช่น ทองหยิบ 
ทองหยอด ฝอยทอง ขนมชั้น เป็นตน้ ร้อยละ 26.32 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.49  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการจดัการการเดินทาง
มาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี และภูมิล าเนา 
วธีิการจดัการการเดนิทางมา
ท่องเทีย่วจงัหวดัเชียงใหม่ใน

คร้ังนี ้

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว 25 21.01 29 17.06 10 12.99 3 15.79 
เดินทางมาเอง 84 70.59 120 70.59 57 74.03 13 68.42 
เดินทางมากบัหน่วยงาน/มี
องคก์รสนบัสนุน 

10 8.40 21 12.35 10 12.99 3 15.79 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบว่า วิธีการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี 

ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 70.59 
รองลงมาคือ เดินทางมากับบริษัทน าเท่ียว ร้อยละ 21.01 และ  เดินทางมากับหน่วยงาน/มีองค์กร
สนบัสนุน ร้อยละ 8.40 ตามล าดบั 

วธีิการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 70.59 รองลงมาคือ เดินทางมากบั
บริษัทน าเท่ียว ร้อยละ 17.06 และ  เดินทางมากับหน่วยงาน/มีองค์กรสนับสนุน ร้อยละ 12.35 
ตามล าดบั 

วธีิการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 74.03 รองลงมาคือ เดินทางมากบั
บริษทัน าเท่ียว และ  เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน เท่ากนั ร้อยละ 12.99 ตามล าดบั 

และ วิธีการจัดการการเดินทางมาท่องเท่ียวจังหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ีของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 68.42 รองลงมา
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คือ เดินทางมากับบริษทัน าเท่ียว และ เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองค์กรสนับสนุน เท่ากนั ร้อยละ 
15.79 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.50  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือก
บริโภคอาหารจากแผงลอย และภูมิล าเนา 

วตัถุประสงค์หลกัทีเ่ลอืก
บริโภคอาหารจากแผงลอย 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

รสชาติอร่อย 86 72.27 130 76.47 58 75.32 13 68.42 
ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุง
เสร็จใหม่ๆ 

52 43.70 75 44.12 34 44.16 10 52.63 

สะดวก ท าใหไ้ม่ตอ้ง
ท าอาหารรับประทานเอง 

39 32.77 52 30.59 29 37.66 7 36.84 

เป็นทางผา่นท่ีพกั/ส านกังาน/
สถานศึกษา 

25 21.01 28 16.47 18 23.38 5 26.32 

มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั/เห็นจาก
ป้ายโฆษณา 

9 7.56 10 5.88 9 11.69 3 15.79 

ราคาถูก 51 42.86 62 36.47 35 45.45 4 21.05 
มีเมนูเป็นภาษาองักฤษ 8 6.72 11 6.47 4 5.19 0 0.00 
ผูป้ระกอบการ/พนกังานมี
มนุษยส์มัพนัธ์ดี 

31 26.05 59 34.71 27 35.06 8 42.11 

อ่ืนๆ 6 5.04 5 2.94 6 7.79 0 0.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.50 พบว่า วตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 72.27 รองลงมาคือ 
ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 43.70 และ  ราคาถูก ร้อยละ 42.86 ตามล าดบั 

วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนา
อยูท่ี่ทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 76.47 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุง
เสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 44.12 และ  ราคาถูก ร้อยละ 36.47 ตามล าดบั 

วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนา
อยูท่ี่ทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 75.32 รองลงมาคือ ราคาถูก ร้อยละ 45.45 และได้
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รับประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 44.16 ตามล าดบั 
และ วตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี

ภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 68.42 รองลงมาคือ ไดรั้บประทาน
อาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 52.63 และ  ผูป้ระกอบการ/พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดี ร้อยละ 42.11 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการทราบขอ้มูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และภูมิล าเนา 

วธีิการทราบข้อมูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพื่อนแนะน า 22 18.49 38 22.35 20 25.97 4 21.05 
แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ 10 8.40 11 6.47 3 3.90 2 10.53 
Magazine Tourist 2 1.68 5 2.94 0 0.00 0 0.00 
ตนเอง 63 52.94 94 55.29 39 50.65 9 47.37 
Internet/Website 8 6.72 11 6.47 3 3.90 2 10.53 
โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า 10 8.40 9 5.29 8 10.39 2 10.53 
อ่ืนๆ 4 3.36 2 1.18 4 5.19 0 0.00 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่  คนขบัรถ Taxi แนะน า (5 ราย) เพื่อนชาวไทยแนะน า (3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.51 พบว่า วิธีการทราบข้อมูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 52.94  รองลงมาคือ เพื่อน
แนะน า ร้อยละ 18.49 และ  แผ่นพบั/แผ่นใบปลิว/ป้ายผา้ และโรงแรม/ท่ีพกัแนะน า เท่ากนั ร้อยละ 
8.40 ตามล าดบั 

วธีิการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่
ทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 55.29 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 22.35 และ  แผ่น
พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ และ Internet/Website เท่ากนั ร้อยละ 6.47 ตามล าดบั 

วธีิการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่
ทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 50.65 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 25.97 และโรงแรม/
ท่ีพกัแนะน า เท่ากนั ร้อยละ 10.39 ตามล าดบั 
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และ วธีิการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนา
อยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 47.37 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 21.05 
และ  แผ่นพบั/แผ่นใบปลิว/ป้ายผา้  Internet/Website  และโรงแรม/ท่ีพกัแนะน า เท่ากนั ร้อยละ 10.53 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุด และภูมิล าเนา 

บุคคลทีม่อีทิธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลอืกซื้อ

อาหารจากแผงลอยจ าหน่าย
อาหารมากทีสุ่ด 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพ่ือน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วม
เดินทางในการท่องเท่ียว 

25 21.01 36 21.18 24 31.17 6 31.58 

แฟน/คู่สมรส/ญาติ 20 16.81 25 14.71 10 12.99 2 10.53 
ตนเอง 73 61.34 107 62.94 40 51.95 10 52.63 
อ่ืนๆ 1 0.84 2 1.18 3 3.90 1 5.26 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พอ่คา้/แม่คา้ประจ าร้าน ( 4 ราย)  และ ไม่ระบุ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.52 พบวา่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผง

ลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ 
ตนเอง ร้อยละ 61.34 รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 21.01 และ  
แฟน/คู่สมรส/ญาติ ร้อยละ 16.81 ตามล าดบั 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมาก
ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 62.94 
รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 21.18 และ  แฟน/คู่สมรส/ญาติ 
ร้อยละ 14.71 ตามล าดบั 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมาก
ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 51.95 
รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 31.17 และ  แฟน/คู่สมรส/ญาติ 
ร้อยละ 12.99 ตามล าดบั 
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และ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร
มากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 
52.63 รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 31.58 และ  แฟน/คู่สมรส/
ญาติ ร้อยละ 10.53 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และภูมิล าเนา 

จ านวนคร้ังโดยเฉลีย่ทีซ้ื่อ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่าย

อาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อสปัดาห์ 4 3.36 8 4.71 4 5.19 1 5.26 
1 - 2 คร้ังต่อสปัดาห์ 11 9.24 24 14.12 18 23.38 1 5.26 
3 - 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 37 31.09 45 26.47 25 32.47 9 47.37 
มากกวา่ 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 67 56.30 93 54.71 30 38.96 8 42.11 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของ

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ มากกว่า 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 
56.30 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 31.09 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 9.24 
ตามล าดบั 

จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ มากกว่า 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 54.71 รองลงมาคือ 3 - 4 
คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 26.47 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 14.12 ตามล าดบั 

จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวปี เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 38.96 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง
ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 32.47 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 23.38 ตามล าดบั 

และ จ านวนคร้ังโดยเฉ ล่ีย ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 47.37 
รองลงมาคือ มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 42.11 และ  น้อยกวา่ 1 คร้ังต่อสัปดาห์ และ 1 - 2 คร้ัง
ต่อสัปดาห์ เท่ากนั ร้อยละ 5.26 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอย และภูมิล าเนา 

ช่วงเวลา/มือ้อาหาร 
อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อาหารกลางวนั 7 5.88 9 5.29 3 3.90 0 0.00 
อาหารเยน็ 102 85.71 143 84.12 66 85.71 16 84.21 
หลงัเท่ียงคืน 10 8.40 18 10.59 8 10.39 3 15.79 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.54 พบว่า ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอยของผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวปี อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 85.71 รองลงมาคือ หลงั
เท่ียงคืน  ร้อยละ 8.40 และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 5.88 ตามล าดบั 

ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ี
ทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ อาหารเย็น ร้อยละ 84.12 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน  ร้อยละ 10.59 และ  
อาหารกลางวนั ร้อยละ 5.29 ตามล าดบั 

ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ี
ทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ อาหารเย็น ร้อยละ 85.71 รองลงมาคือ หลังเท่ียงคืน  ร้อยละ 10.39 และ  
อาหารกลางวนั ร้อยละ 3.90 ตามล าดบั 

และ ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนา
อยูท่ี่ทวปี ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 84.21 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน  ร้อยละ 15.79
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งอาหารจากแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และภูมิล าเนา 

วธีิการส่ังอาหารจากแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สัง่เองตามใจชอบ 94 78.99 141 82.94 64 83.12 13 68.42 
ผูอ่ื้นแนะน า 3 2.52 18 10.59 4 5.19 2 10.53 
สัง่ตามเพ่ือนแนะน า/เพ่ือน
ร่วมโตะ๊สัง่ให ้

9 7.56 12 7.06 7 9.09 0 0.00 

สัง่ตามค าแนะน าของ
ผูป้ระกอบการแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร/พนกังาน 

7 5.88 16 9.41 11 14.29 4 21.05 

สัง่ตามเมนู / รายการอาหาร / 
สัง่ตามป้ายแนะน ารายการ
อาหาร 

46 38.66 50 29.41 23 29.87 7 36.84 

อ่ืนๆ 8 6.72 9 5.29 6 7.79 1 5.26 

 
จากตารางท่ี  4.55 พบว่า วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวปี อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 78.99 รองลงมา
คือ สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 38.66 และ  สั่งตามเพื่อน
แนะน า/เพื่อนร่วมโตะ๊สั่งให ้ร้อยละ 7.56 ตามล าดบั 

วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ี
ทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 82.94 รองลงมาคือ สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / 
สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 29.41 และ  ผูอ่ื้นแนะน า ร้อยละ 10.59 ตามล าดบั 

วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ี
ทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 83.12 รองลงมาคือ สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / 
สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 29.87 และ  สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร/พนกังาน ร้อยละ 14.29 ตามล าดบั 

และ วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนา
อยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 68.42 รองลงมาคือ สั่งตามเมนู / 
รายการอาหาร / สั่ งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 36.84 และ สั่ งตามค าแนะน าของ
ผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่ายอาหาร/พนกังาน ร้อยละ 21.05 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามพฤติกรรมการเลือกซ้ือ
อาหาร และภูมิล าเนา 

พฤตกิรรมการเลอืกซื้ออาหาร 
อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือกลบัไปรับประทาน 6 5.04 12 7.06 2 2.60 1 5.26 
รับประทานท่ีแผงลอย 95 79.83 144 84.71 69 89.61 17 89.47 
ซ้ือกลบัไปรับประทาน และ
รับประทานท่ีแผงลอย 

18 15.13 14 8.24 6 7.79 1 5.26 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.56 พบว่า พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี

ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 79.83 รองลงมาคือ ซ้ือ
กลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย  ร้อยละ 15.13 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 
5.04 ตามล าดบั 

พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรป  
ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 84.71 รองลงมาคือ ซ้ือกลับไปรับประทาน และ
รับประทานท่ีแผงลอย  ร้อยละ 8.24 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 7.06 ตามล าดบั 

พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป เอเชีย ส่วน
ใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 89.61 รองลงมาคือ ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ี
แผงลอย  ร้อยละ 7.79 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 2.60 ตามล าดบั 

และ พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป 
ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 89.47 รองลงมาคือ ซ้ือกลบัไปรับประทาน 
และ ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย  เท่ากนั ร้อยละ 5.26 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ี
ซ้ืออาหารจากแผงลอย และภูมิล าเนา 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ังที่
ซ้ืออาหารจากแผงลอย 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 100 บาท 35 29.41 53 31.18 18 23.38 7 36.84 
100 - 200 บาท 68 57.14 79 46.47 43 55.84 11 57.89 
201 - 300 บาท 11 9.24 27 15.88 10 12.99 1 5.26 
มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป 5 4.20 11 6.47 6 7.79 0 0.00 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.57 พบว่า ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวปี อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 57.14 รองลงมาคือ 
ต ่ากวา่ 100 บาท ร้อยละ 29.41 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 9.24 ตามล าดบั 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนา
อยู่ท่ีทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ  100 - 200 บาท ร้อยละ 46.47 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 100 บาท ร้อยละ 
31.18 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 15.88 ตามล าดบั 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนา
อยู่ท่ีทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ  100 - 200 บาท ร้อยละ 55.84 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 100 บาท ร้อยละ 
23.38 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 12.99 ตามล าดบั 

และ ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ  100 - 200 บาท ร้อยละ 57.89 รองลงมาคือ ต ่ากวา่ 100 
บาท ร้อยละ 36.84 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 5.26 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนผูร่้วมรับประทาน
อาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอย และภูมิล าเนา 

จ านวนผู้ร่วมรับประทาน
อาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คนเดียว 19 15.97 25 14.71 13 16.88 0 0.00 
1 - 2 คน 82 68.91 125 73.53 52 67.53 11 57.89 
3 - 4 คน 12 10.08 13 7.65 8 10.39 7 36.84 
มากกวา่ 5 คนข้ึนไป 6 5.04 7 4.12 4 5.19 1 5.26 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.58 พบว่า จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของ

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวปี อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 68.91 รองลงมาคือ 
คนเดียว ร้อยละ 15.97 และ  3 - 4 คน ร้อยละ 10.08 ตามล าดบั 

จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 73.53 รองลงมาคือ คนเดียว ร้อยละ 14.71 
และ  3 - 4 คน ร้อยละ 7.65 ตามล าดบั 

จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 67.53 รองลงมาคือ คนเดียว ร้อยละ 16.88  
และ   3 - 4 คน ร้อยละ 10.39 ตามล าดบั 

และ จ านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 57.89 รองลงมาคือ  3 - 4 คน ร้อยละ 
36.84 และ มากกวา่ 5 คนข้ึนไป ร้อยละ 5.26 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเวลาโดยเฉล่ียในการนั่ง
รับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และภูมิล าเนา 

เวลาโดยเฉลีย่ในการนั่ง
รับประทานทีแ่ผงลอย

จ าหน่ายอาหาร 

อเมริกา ยุโรป เอเชีย ออสเตรเลยี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 10 นาที 10 8.40 16 9.41 6 7.79 2 10.53 
10 - 30 นาที 86 72.27 116 68.24 58 75.32 10 52.63 
มากกวา่ 30 นาที 23 19.33 38 22.35 13 16.88 7 36.84 

รวม 119 100.00 170 100.00 77 100.00 19 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.59 พบว่า เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป อเมริกา  ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที  ร้อยละ 72.27 
รองลงมาคือ มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 19.33 และ  ไม่เกิน 10 นาที  ร้อยละ 8.40 ตามล าดบั 

เวลาโดยเฉล่ียในการนัง่รับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป ยุโรป  ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที  ร้อยละ 68.24 รองลงมาคือ มากกว่า 30 นาที 
ร้อยละ 22.35 และ  ไม่เกิน 10 นาที  ร้อยละ 9.41 ตามล าดบั 

เวลาโดยเฉล่ียในการนัง่รับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีภูมิล าเนาอยู่ท่ีทวีป เอเชีย ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที  ร้อยละ 75.32 รองลงมาคือ มากกว่า 30 นาที 
ร้อยละ 16.88 และ  ไม่เกิน 10 นาที  ร้อยละ 7.79 ตามล าดบั 

และ เวลาโดยเฉ ล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูท่ี่ทวีป ออสเตรเลีย ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที  ร้อยละ 52.63 รองลงมา
คือ มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 36.84 และ  ไม่เกิน 10 นาที  ร้อยละ 10.53 ตามล าดบั 
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6.2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเที่ยวต่างชาติผู้บริโภคอาหารแผง
ลอยริมทาง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตาม เพศ 

 
ตารางที่ 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือ
จากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และเพศ 

ประเภทอาหารหลกัทีซ้ื่อจากแผงลอยจ าหน่าย
อาหาร 

ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา 
ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้  

68 40.00 104 48.37 

ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน 102 60.00 144 66.98 
อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็น
ตน้ 

57 33.53 68 31.63 

อาหารพ้ืนเมือง อีสาน ปักษใ์ต ้เช่น ขา้วเหนียว 
สม้ต า ลาบ เป็นตน้ 

17 10.00 22 10.23 

สลดัผกั/ผลไม ้ 28 16.47 47 21.86 
อ่ืนๆ 3 1.76 10 4.65 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

      อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไก่ทอด/ยา่ง ( 5 ราย) ขา้วมนัไก่/ขา้วขาหมู ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (5 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.60 พบวา่ ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ

แบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 60.00 รองลงมาคือ อาหารจาน
เดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 40.00 และ  อาหารไทย 
เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ ร้อยละ 33.53 ตามล าดบั 

และประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามเพศ
หญิง ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 66.98 รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมู
แดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 48.37 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด 
ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ ร้อยละ 31.63 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภท ของหวาน 
เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และเพศ 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองดืม่ และผลไม้ ทีซ้ื่อจาก
แผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ขนมไทย เช่น ทองหยบิ ทองหยอด ฝอยทอง ขนม
ชั้น เป็นตน้ 26 15.29 29 13.49 

ขนมจีบ/ซาลาเปา/ต่ิมซ า 15 8.82 23 10.70 
ปาท่องโก๋/ขนมปังสงัขยา/โรตี 39 22.94 48 22.33 
เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ า
ผลไม ้น ้ าเตา้หู ้เป็นตน้ 87 51.18 91 42.33 

ผลไมต้่างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สบัปะรด เป็นตน้ 56 32.94 77 35.81 
ไม่เคยซ้ือ   10 5.88 7 3.26 
อ่ืนๆ 4 2.35 8 3.72 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
                  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ขา้วเหนียวมะม่วง ( 7 ราย) ขา้วเหนียวทุเรียน ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.61 พบว่า ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม้ ท่ีซ้ือจากแผงลอย

จ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา 
กาแฟ น ้ าผลไม้ น ้ าเต้าหู้  เป็นต้น ร้อยละ 51.18 รองลงมาคือ ผลไม้ต่างๆ เช่น แตงโม มะละกอ 
สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 32.94 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 22.94 ตามล าดบั 

และประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ าเตา้หู ้
เป็นตน้ ร้อยละ 42.33 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 35.81 
และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 22.33 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.62  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการจดัการการเดินทาง
มาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี และเพศ 
วธีิการจดัการการเดนิทางมาท่องเทีย่วจงัหวดั

เชียงใหม่ในคร้ังนี ้
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว 32 18.82 35 16.28 
เดินทางมาเอง 120 70.59 154 71.63 
เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน 18 10.59 26 12.09 

รวม 170 100.00 215 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.62 พบว่า วิธีการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี 
ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 70.59  รองลงมาคือ เดินทางมา
กับบริษทัน าเท่ียว ร้อยละ 18.82 และ  เดินทางมากับหน่วยงาน/มีองค์กรสนับสนุน ร้อยละ 10.59 
ตามล าดบั 

และวิธีการจัดการการเดินทางมาท่องเท่ียวจังหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี  ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 71.63 รองลงมาคือ เดินทางมากบับริษทั
น าเท่ียว ร้อยละ 16.28 และ  เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 12.09 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.63  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือก
บริโภคอาหารจากแผงลอย และเพศ 

วตัถุประสงค์หลกัทีเ่ลอืกบริโภคอาหารจากแผง
ลอย 

ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

รสชาติอร่อย 130 76.47 157 73.02 
ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ 74 43.53 97 45.12 
สะดวก ท าใหไ้ม่ตอ้งท าอาหารรับประทานเอง 57 33.53 70 32.56 
เป็นทางผา่นท่ีพกั/ส านกังาน/สถานศึกษา 34 20.00 42 19.53 
มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั/เห็นจากป้ายโฆษณา 21 12.35 10 4.65 
ราคาถูก 70 41.18 82 38.14 
มีเมนูเป็นภาษาองักฤษ 10 5.88 13 6.05 
ผูป้ระกอบการ/พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดี 53 31.18 72 33.49 
อ่ืนๆ 4 2.35 13 6.05 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
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จากตารางท่ี 4.63 พบว่า วตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 76.47 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ี
ปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 43.53 และ  ราคาถูก ร้อยละ 41.18 ตามล าดบั 

และวตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามเพศ
หญิง  ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 73.02 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ 
ร้อยละ 45.12 และราคาถูก ร้อยละ 38.14 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการทราบขอ้มูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และเพศ 

วธีิการทราบข้อมูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพื่อนแนะน า 38 22.35 46 21.40 
แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ 14 8.24 12 5.58 
Magazine Tourist 4 2.35 3 1.40 
ตนเอง 92 54.12 113 52.56 
Internet/Website 7 4.12 17 7.91 
โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า 11 6.47 18 8.37 
อ่ืนๆ 4 2.35 6 2.79 

รวม 170 100.00 215 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่  คนขบัรถ Taxi แนะน า (5 ราย) เพื่อนชาวไทยแนะน า (3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.64 พบว่า วิธีการทราบข้อมูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ

แบบสอบถามเพศชาย  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 54.12 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 22.35 
และ  แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ ร้อยละ 8.24 ตามล าดบั 

และวิธีการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง
ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 52.56 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 21.40 และ โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า 
ร้อยละ 8.37 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุด และเพศ 

บุคคลทีม่อีทิธิพลต่อการตดัสินใจในการเลอืกซือ้
อาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมากทีสุ่ด 

ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพ่ือน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว 46 27.06 45 20.93 
แฟน/คู่สมรส/ญาติ 21 12.35 36 16.74 
ตนเอง 98 57.65 132 61.40 
อ่ืนๆ 5 2.94 2 0.93 

รวม 170 100.00 215 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พอ่คา้/แม่คา้ประจ าร้าน ( 4 ราย)  และ ไม่ระบุ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผง

ลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 39.81 
รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 27.06 และ  แฟน/คู่สมรส/ญาติ 
ร้อยละ 12.35 ตามล าดบั 

และบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร
มากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่ คือ  ตนเอง ร้อยละ 61.40 รองลงมาคือ เพื่อน/
ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 20.93 และ  แฟน/คู่สมรส/ญาติ ร้อยละ 16.74 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และเพศ 

จ านวนคร้ังโดยเฉลีย่ทีซ้ื่ออาหารจากแผงลอยจ าหน่าย
อาหาร 

ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อสปัดาห์ 9 5.29 8 3.72 
1 - 2 คร้ังต่อสปัดาห์ 19 11.18 35 16.28 
3 - 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 61 35.88 55 25.58 
มากกวา่ 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 81 47.65 117 54.42 

รวม 170 100.00 215 100.00 
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จากตารางท่ี 4.66 พบวา่ จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของ
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 47.65 รองลงมาคือ 3 - 4 
คร้ังต่อสัปดาห์  ร้อยละ 35.88 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 11.18 ตามล าดบั 

และจ านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศหญิง  ส่วนใหญ่ คือ มากกว่า 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 54.42 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์    
ร้อยละ 25.58 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 16.28 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอย และเพศ 

ช่วงเวลา/มือ้อาหาร 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อาหารกลางวนั 11 6.47 8 3.72 
อาหารเยน็ 139 81.76 188 87.44 
หลงัเท่ียงคืน 20 11.76 19 8.84 

รวม 170 100.00 215 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.67 พบว่า ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอยของผู ้ตอบ

แบบสอบถามเพศชาย  ส่วนใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 81.76 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อยละ 11.76 
และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 6.47 ตามล าดบั 

และช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วน
ใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 87.44 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อยละ 8.84 และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 
3.72 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งอาหารจากแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และเพศ 

วธีิการส่ังอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สัง่เองตามใจชอบ 138 81.18 174 80.93 
ผูอ่ื้นแนะน า 14 8.24 13 6.05 
สัง่ตามเพ่ือนแนะน า/เพ่ือนร่วมโตะ๊สัง่ให ้ 13 7.65 15 6.98 
สัง่ตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร/พนกังาน 

17 10.00 21 9.77 

สัง่ตามเมนู / รายการอาหาร / สัง่ตามป้ายแนะน า
รายการอาหาร 

53 31.18 73 33.95 

อ่ืนๆ 8 4.71 16 7.44 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

 
จากตารางท่ี  4.68 พบว่า วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ

แบบสอบถามเพศชาย  ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 81.18 รองลงมาคือ สั่งตามเมนู / 
รายการอาหาร / สั่ งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร  ร้อยละ 31.18 และ  สั่ งตามค าแนะน าของ
ผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่ายอาหาร/พนกังาน ร้อยละ 10.00 ตามล าดบั 

และวธีิการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  ส่วน
ใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 80.93 รองลงมาคือ สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้าย
แนะน ารายการอาหาร  ร้อยละ 33.95 และ  สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่าย
อาหาร/พนกังาน ร้อยละ 9.77 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามพฤติกรรมการเลือกซ้ือ
อาหาร และเพศ 

พฤตกิรรมการเลอืกซื้ออาหาร 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือกลบัไปรับประทาน 8 4.71 13 6.05 
รับประทานท่ีแผงลอย 147 86.47 178 82.79 
ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย 15 8.82 24 11.16 

รวม 170 100.00 215 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.69 พบว่า พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย

ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 86.47 รองลงมาคือ ซ้ือกลับไปรับประทาน และ
รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 8.82 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 4.71 ตามล าดบั 

และ พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่ คือ 
รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 82.79 รองลงมาคือ ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย 
ร้อยละ 11.16 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 6.05 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ี
ซ้ืออาหารจากแผงลอย และเพศ 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ังทีซ้ื่ออาหารจากแผงลอย 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 100 บาท 50 29.41 63 29.30 
100 - 200 บาท 82 48.24 119 55.35 
201 - 300 บาท 26 15.29 23 10.70 
มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป 12 7.06 10 4.65 

รวม 170 100.00 215 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.70 พบว่า ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบ

แบบสอบถามเพศชาย  ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 48.24 รองลงมาคือ ต ่ากวา่ 100 บาท ร้อย
ละ 29.41 และ  201 - 300 บาท  ร้อยละ 15.29 ตามล าดบั 
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และ ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง
ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 55.35 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 100 บาท ร้อยละ 29.30 และ  201 - 
300 บาท  ร้อยละ 10.70 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนผูร่้วมรับประทาน
อาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอย และเพศ 

จ านวนผู้ร่วมรับประทานอาหาร 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คนเดียว 28 16.47 29 13.49 
1 - 2 คน 117 68.82 153 71.16 
3 - 4 คน 20 11.76 20 9.30 
มากกวา่ 5 คนข้ึนไป 5 2.94 13 6.05 

รวม 170 100.00 215 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.71 พบว่า จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของ

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 68.82 รองลงมาคือ คนเดียว ร้อยละ 16.47 
และ  3 - 4 คน ร้อยละ 11.76 ตามล าดบั 

และ จ านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศหญิง ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 71.16 รองลงมาคือ คนเดียว ร้อยละ 13.49 และ  3 - 4 คน ร้อย
ละ 9.30 ตามล าดบั  

 
ตารางที่ 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเวลาโดยเฉล่ียในการนั่ง
รับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และเพศ 

เวลาโดยเฉลีย่ในการนั่งรับประทานทีแ่ผงลอยจ าหน่าย
อาหาร 

ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 10 นาที 17 10.00 17 7.91 
10 - 30 นาที 111 65.29 159 73.95 
มากกวา่ 30 นาที 42 24.71 39 18.14 

รวม 170 100.00 215 100.00 
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จากตารางท่ี 4.72 พบว่า เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 
ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 65.29 รองลงมาคือ มากกว่า 30 
นาที  ร้อยละ 24.71  และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 10.00 ตามล าดบั 

และ เวลาโดยเฉ ล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 73.95 รองลงมาคือ มากกว่า 30 นาที  ร้อย
ละ 18.14 และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 7.91 ตามล าดบั  

 
6.3 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเที่ยวต่างชาติผู้บริโภคอาหารแผง

ลอยริมทาง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตาม อายุ 
 

ตารางที่ 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือ
จากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และอาย ุ

ประเภทอาหารหลกัทีซ้ื่อจาก
แผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมู
แดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั 
ขา้วราดแกง เป็นตน้  

37 45.12 55 39.57 37 44.05 43 53.75 

ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน 55 67.07 87 62.59 53 63.10 51 63.75 
อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้
จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ 

31 37.80 40 28.78 22 26.19 32 40.00 

อาหารพ้ืนเมือง อีสาน ปักษ์
ใต ้เช่น ขา้วเหนียว สม้ต า 
ลาบ เป็นตน้ 

5 6.10 14 10.07 14 16.67 6 7.50 

สลดัผกั/ผลไม ้ 11 13.41 32 23.02 21 25.00 11 13.75 
อ่ืนๆ 3 3.66 6 4.32 2 2.38 2 2.50 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

      อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไก่ทอด/ยา่ง ( 5 ราย) ขา้วมนัไก่/ขา้วขาหมู ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (5 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.73 พบวา่ ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ

แบบสอบถามอายุ ต ่ากว่า 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 67.07 รองลงมาคือ 
อาหารจานเดียวเช่น ข้าวหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ข้าวราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 45.12 และ  
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อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 37.80 ตามล าดบั 
ประเภทอาหารหลักท่ี ซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบแบบสอบถาม             

อาย ุ21 – 30 ปี ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 62.59 รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น 
ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 39.57 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง 
ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 28.78 ตามล าดบั 

ประเภทอาหารหลักท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ         
31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 63.10 รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น ขา้ว
หมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 44.05 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้
จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 26.19 ตามล าดบั 

และ ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ
41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 63.75 รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น 
ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 53.75 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง 
ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 40.00 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภท ของหวาน 
เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และอาย ุ
ประเภท ของหวาน เคร่ืองดืม่ 
และผลไม้ ทีซ้ื่อจากแผงลอย

จ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ขนมไทย เช่น ทองหยบิ ทอง 
หยอด ฝอยทอง ขนมชั้น      
เป็นตน้ 

11 13.41 21 15.11 10 11.90 13 16.25 

ขนมจีบ/ซาลาเปา/ต่ิมซ า 11 13.41 11 7.91 6 7.14 10 12.50 
ปาท่องโก๋/ขนมปังสงัขยา/โรตี 16 19.51 27 19.42 22 26.19 22 27.50 
เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink 
เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ า
เตา้หู ้เป็นตน้ 

36 43.90 65 46.76 39 46.43 38 47.50 

ผลไมต้่างๆ เช่น แตงโม 
มะละกอ สบัปะรด เป็นตน้ 

31 37.80 46 33.09 29 34.52 27 33.75 

ไม่เคยซ้ือ   4 4.88 4 2.88 3 3.57 6 7.50 
อ่ืนๆ 1 1.22 5 3.60 4 4.76 2 2.50 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
                  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ขา้วเหนียวมะม่วง ( 7 ราย) ขา้วเหนียวทุเรียน ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.74 พบว่า ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม้ ท่ีซ้ือจากแผงลอย
จ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอายุ ต ่ากว่า 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink 
เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ าเตา้หู้ เป็นตน้ ร้อยละ 43.90 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ 
สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 37.80 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 19.51 ตามล าดบั 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุ 21 – 30 ปี  ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ า
เตา้หู้ เป็นตน้ ร้อยละ 46.76 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 
33.09 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 19.42 ตามล าดบั 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ี ซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ า
เตา้หู้ เป็นตน้ ร้อยละ 46.43 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 
34.52 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 26.19 ตามล าดบั 

และ ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ า
เตา้หู้ เป็นตน้ ร้อยละ 47.50 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 
33.75 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 27.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.75  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการจดัการการเดินทาง
มาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี และอาย ุ
วธีิการจดัการการเดนิทางมา
ท่องเทีย่วจงัหวดัเชียงใหม่ใน

คร้ังนี ้

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว 17 20.73 30 21.58 10 11.90 10 12.50 
เดินทางมาเอง 58 70.73 90 64.75 65 77.38 61 76.25 
เดินทางมากบัหน่วยงาน/มี
องคก์รสนบัสนุน 

7 8.54 19 13.67 9 10.71 9 11.25 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.75 พบว่า วิธีการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี 

ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ  ต  ่ากว่า 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 70.73 รองลงมาคือ 
เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว  ร้อยละ 20.73 และ  เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 
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8.54ตามล าดบั 
วธีิการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี ของผูต้อบแบบสอบถาม

อายุ 21 – 30 ปี  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 64.75 รองลงมาคือ เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว  
ร้อยละ 21.58 และ  เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 10.71 ตามล าดบั 

วธีิการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
อายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 77.38 รองลงมาคือ เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว  
ร้อยละ 11.90 และ  เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 10.71 ตามล าดบั 

และ วิธีการจัดการการเดินทางมาท่องเท่ียวจังหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ีของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 76.25 รองลงมาคือ เดินทางมากบั
บริษัทน าเท่ียว  ร้อยละ 12.50 และ  เดินทางมากับหน่วยงาน/มีองค์กรสนับสนุน ร้อยละ 11.25 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.76  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือก
บริโภคอาหารจากแผงลอย และอาย ุ

วตัถุประสงค์หลกัทีเ่ลอืก
บริโภคอาหารจากแผงลอย 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

รสชาติอร่อย 64 78.05 98 70.50 61 72.62 64 80.00 
ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุง
เสร็จใหม่ๆ 

36 43.90 61 43.88 42 50.00 32 40.00 

สะดวก ท าใหไ้ม่ตอ้ง
ท าอาหารรับประทานเอง 

31 37.80 43 30.94 22 26.19 31 38.75 

เป็นทางผา่นท่ีพกั/ส านกังาน/
สถานศึกษา 

16 19.51 21 15.11 23 27.38 16 20.00 

มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั/เห็นจาก
ป้ายโฆษณา 

10 12.20 6 4.32 8 9.52 7 8.75 

ราคาถูก 34 41.46 59 42.45 27 32.14 32 40.00 
มีเมนูเป็นภาษาองักฤษ 6 7.32 7 5.04 8 9.52 2 2.50 
ผูป้ระกอบการ/พนกังานมี
มนุษยส์มัพนัธ์ดี 

30 36.59 47 33.81 28 33.33 20 25.00 

อ่ืนๆ 4 4.88 6 4.32 3 3.57 4 5.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
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จากตารางท่ี 4.76 พบว่า วตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบ
แบบสอบถามอาย ุต ่ากวา่ 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 78.05 รองลงมาคือ ไดรั้บประทาน
อาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 43.90 และ  ราคาถูก ร้อยละ 41.46 ตามล าดบั 

วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 21 – 30 
ปี  ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 70.50 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อย
ละ 43.88 และ  ราคาถูก ร้อยละ 42.45 ตามล าดบั 

วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 – 40 
ปี ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 72.62 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อย
ละ 50.00 และ  ราคาถูก ร้อยละ 32.14 ตามล าดบั 

และ วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 
ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 80.00 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ 
และ  ราคาถูก เท่ากนั ร้อยละ 40.00 และ สะดวก ท าให้ไม่ตอ้งท าอาหารรับประทานเอง ร้อยละ 38.75 
ตามล าดบั  
 

ตารางที่ 4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการทราบขอ้มูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และอาย ุ

วธีิการทราบข้อมูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพื่อนแนะน า 19 23.17 26 18.71 18 21.43 21 26.25 
แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ 6 7.32 16 11.51 3 3.57 1 1.25 
Magazine Tourist 1 1.22 3 2.16 2 2.38 1 1.25 
ตนเอง 41 50.00 72 51.80 47 55.95 45 56.25 
Internet/Website 6 7.32 10 7.19 4 4.76 4 5.00 
โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า 6 7.32 10 7.19 7 8.33 6 7.50 
อ่ืนๆ 3 3.66 2 1.44 3 3.57 2 2.50 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่  คนขบัรถ Taxi แนะน า (5 ราย) เพื่อนชาวไทยแนะน า (3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.77 พบว่า วิธีการทราบข้อมูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอายุ ต ่ากวา่ 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  ร้อยละ 
23.17 และ  แผน่พบั/แผ่นใบปลิว/ป้ายผา้ Internet/Website และ โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า เท่ากนั ร้อยละ 
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39.81 ตามล าดบั 
วิธีการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 21 – 30 ปี  

ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 51.80 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  ร้อยละ 18.71 และ  แผ่นพบั/แผ่น
ใบปลิว/ป้ายผา้ ร้อยละ 11.51 ตามล าดบั 

วธีิการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 – 40 ปี  
ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 55.95 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  ร้อยละ 21.43 และ  โรงแรม/ท่ีพกั
แนะน า  ร้อยละ 8.33 ตามล าดบั 

และ วธีิการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีข้ึน
ไป  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 56.25 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  ร้อยละ 26.25 และ  โรงแรม/ท่ีพกั
แนะน า  ร้อยละ 7.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.78 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุด และอาย ุ

บุคคลทีม่อีทิธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลอืกซื้อ

อาหารจากแผงลอยจ าหน่าย
อาหารมากทีสุ่ด 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพ่ือน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วม
เดินทางในการท่องเท่ียว 

27 32.93 28 20.14 15 17.86 21 26.25 

แฟน/คู่สมรส/ญาติ 6 7.32 24 17.27 18 21.43 9 11.25 
ตนเอง 48 58.54 86 61.87 47 55.95 49 61.25 
อ่ืนๆ 1 1.22 1 0.72 4 4.76 1 1.25 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พอ่คา้/แม่คา้ประจ าร้าน ( 4 ราย)  และ ไม่ระบุ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.78 พบวา่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผง

ลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามอายุ ต ่ากวา่ 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง  ร้อยละ 
58.54 รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 32.93 และ  แฟน/คู่สมรส/
ญาติ  ร้อยละ 7.32 ตามล าดบั 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมาก
ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 21 – 30 ปี  ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง  ร้อยละ 61.87 รองลงมาคือ เพื่อน/
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ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 20.14 และ  แฟน/คู่สมรส/ญาติ  ร้อยละ 17.27 
ตามล าดบั 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมาก
ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง  ร้อยละ 55.95 รองลงมาคือ แฟน/คู่
สมรส/ญาติ  ร้อยละ 21.43 และ เพื่อน/ผู ้ร่วมงาน/ผู ้ร่วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 17.86 
ตามล าดบั 

และ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร
มากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง  ร้อยละ 61.25 รองลงมาคือ 
เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 26.25 และ  แฟน/คู่สมรส/ญาติ  ร้อยละ 11.25 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.79 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และอาย ุ

จ านวนคร้ังโดยเฉลีย่ทีซ้ื่อ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่าย

อาหาร 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อสปัดาห์ 4 4.88 6 4.32 4 4.76 3 3.75 
1 - 2 คร้ังต่อสปัดาห์ 9 10.98 18 12.95 15 17.86 12 15.00 
3 - 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 29 35.37 48 34.53 22 26.19 17 21.25 
มากกวา่ 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 40 48.78 67 48.20 43 51.19 48 60.00 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.79 พบวา่ จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของ

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุต ่ากวา่ 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 48.78 รองลงมา
คือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 35.37 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 10.98 ตามล าดบั 

จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ
21 – 30 ปี  ส่วนใหญ่ คือ มากกว่า 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 48.20 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ 
ร้อยละ 34.53 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 12.95 ตามล าดบั 

จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ
31 – 40 ปี  ส่วนใหญ่ คือ มากกว่า 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 51.19 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ 
ร้อยละ 26.19 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 17.86 ตามล าดบั 
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และ จ านวนคร้ังโดยเฉ ล่ีย ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาย ุ41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 60.00 รองลงมาคือ 3 - 4 
คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 21.25 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอย และอาย ุ

ช่วงเวลา/มือ้อาหาร 
ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อาหารกลางวนั 5 6.10 5 3.60 4 4.76 5 6.25 
อาหารเยน็ 67 81.71 121 87.05 72 85.71 67 83.75 
หลงัเท่ียงคืน 10 12.20 13 9.35 8 9.52 8 10.00 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.80  พบว่า ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอยของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอาย ุต ่ากวา่ 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 81.71 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อย
ละ 12.20 และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 6.10 ตามล าดบั 

ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 21 – 30 ปี  
ส่วนใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 87.05 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อยละ 9.35 และ  อาหารกลางวนั 
ร้อยละ 3.60 ตามล าดบั 

ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 – 40 ปี ส่วน
ใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 85.71 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อยละ 9.52 และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 
4.76 ตามล าดบั 

และ ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึน
ไป ส่วนใหญ่ คือ อาหารเย็น ร้อยละ 83.75 รองลงมาคือ หลังเท่ียงคืน ร้อยละ 10.00 และ  อาหาร
กลางวนั ร้อยละ 6.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งอาหารจากแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และอาย ุ

วธีิการส่ังอาหารจากแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สัง่เองตามใจชอบ 70 85.37 106 76.26 71 84.52 65 81.25 
ผูอ่ื้นแนะน า 6 7.32 7 5.04 4 4.76 10 12.50 
สัง่ตามเพ่ือนแนะน า/เพ่ือน
ร่วมโตะ๊สัง่ให ้

8 9.76 10 7.19 6 7.14 4 5.00 

สัง่ตามค าแนะน าของ
ผูป้ระกอบการแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร/พนกังาน 

7 8.54 13 9.35 7 8.33 11 13.75 

สัง่ตามเมนู / รายการอาหาร / 
สัง่ตามป้ายแนะน ารายการ
อาหาร 

22 26.83 46 33.09 31 36.90 27 33.75 

อ่ืนๆ 5 6.10 11 7.91 6 7.14 2 2.50 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

 
จากตารางท่ี  4.81 พบว่า วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอายุ  ต  ่ากว่า 21 ปี ส่วนใหญ่คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 85.37 รองลงมาคือ  สั่งตาม
เมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 26.83 และ  สั่งตามเพื่อนแนะน า/เพื่อน
ร่วมโตะ๊สั่งให ้ร้อยละ 9.76 ตามล าดบั 

วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 21 – 30 ปี  
ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 76.26 รองลงมาคือ  สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้าย
แนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 33.09 และ  สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่ายอาหาร/
พนกังาน ร้อยละ 9.35 ตามล าดบั 

วธีิการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 – 40 ปี ส่วน
ใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 84.52 รองลงมาคือ  สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้าย
แนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 36.90 และ  สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่ายอาหาร/
พนกังาน ร้อยละ 8.33 ตามล าดบั 

และ วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึน
ไป ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 81.25 รองลงมาคือ  สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / สั่งตาม
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ป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 33.75 และ  สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่าย
อาหาร/พนกังาน ร้อยละ 13.75 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.82 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามพฤติกรรมการเลือกซ้ือ
อาหาร และภูมิล าเนา 

พฤตกิรรมการเลอืกซื้ออาหาร 
ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือกลบัไปรับประทาน 5 6.10 8 5.76 2 2.38 6 7.50 
รับประทานท่ีแผงลอย 70 85.37 121 87.05 71 84.52 63 78.75 
ซ้ือกลบัไปรับประทาน และ
รับประทานท่ีแผงลอย 

7 8.54 10 7.19 11 13.10 11 13.75 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.82 พบว่า พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ      

ต  ่ากวา่ 21 ปี ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 85.37 รองลงมาคือ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน 
และรับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 8.54 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 6.10 ตามล าดบั 

พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร ของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 21 – 30 ปี  ส่วนใหญ่ คือ 
รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 87.05 รองลงมาคือ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย 
ร้อยละ 7.19 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 5.76 ตามล าดบั 

พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ 
รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 84.52 รองลงมาคือ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย 
ร้อยละ 13.10 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 2.38 ตามล าดบั 

และ พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ 
คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 78.75 รองลงมาคือ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผง
ลอย ร้อยละ 13.75 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 7.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.83 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ี
ซ้ืออาหารจากแผงลอย และอาย ุ

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ังที่
ซ้ืออาหารจากแผงลอย 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 100 บาท 19 23.17 46 33.09 18 21.43 30 37.50 
100 - 200 บาท 50 60.98 67 48.20 47 55.95 37 46.25 
201 - 300 บาท 13 15.85 18 12.95 15 17.86 3 3.75 
มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป 0 0.00 8 5.76 4 4.76 10 12.50 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.83 พบว่า ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบ

แบบสอบถามอายุ ต ่ากว่า 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 60.98 รองลงมาคือ  ต ่ากว่า 100 
บาท  ร้อยละ 23.17 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 15.85 ตามล าดบั 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ21 – 30 ปี  
ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 48.20 รองลงมาคือ  ต ่ากว่า 100 บาท  ร้อยละ 33.09 และ  201 - 
300 บาท ร้อยละ 12.95 ตามล าดบั 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ       
31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 55.95 รองลงมาคือ  ต ่ากว่า 100 บาท  ร้อยละ 21.43 
และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 17.86 ตามล าดบั 

และ ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปี
ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 46.25 รองลงมาคือ  ต ่ากว่า 100 บาท  ร้อยละ 37.50 และ  
มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป ร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.84 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนผูร่้วมรับประทาน
อาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอย และอาย ุ

จ านวนผู้ร่วมรับประทาน
อาหาร 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คนเดียว 13 15.85 22 15.83 13 15.48 9 11.25 
1 - 2 คน 60 73.17 92 66.19 55 65.48 63 78.75 
3 - 4 คน 8 9.76 15 10.79 11 13.10 6 7.50 
มากกวา่ 5 คนข้ึนไป 1 1.22 10 7.19 5 5.95 2 2.50 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.84 พบว่า จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของ

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ ต ่ากว่า 21 ปี  ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 73.17 รองลงมาคือ  คนเดียว  
ร้อยละ 15.85 และ  3 - 4 คน ร้อยละ 9.76 ตามล าดบั 

จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ    
21 – 30 ปี  ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 66.19 รองลงมาคือ  คนเดียว  ร้อยละ 15.83 และ  3 - 4 คน 
ร้อยละ 10.79 ตามล าดบั 

จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ    
31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 65.48 รองลงมาคือ  คนเดียว  ร้อยละ 15.48 และ  3 - 4 คน   
ร้อยละ 13.10 ตามล าดบั 

และ จ านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถาม
อายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ  1 - 2 คน ร้อยละ 78.75 รองลงมาคือ คนเดียว ร้อยละ 11.25 และ 3 - 4 
คน  ร้อยละ 7.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.85 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเวลาโดยเฉล่ียในการนั่ง
รับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และอาย ุ

เวลาโดยเฉลีย่ในการนั่ง
รับประทานทีแ่ผงลอย

จ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่า 21 ปี 21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 10 นาที 6 7.32 11 7.91 4 4.76 13 16.25 
10 - 30 นาที 56 68.29 97 69.78 65 77.38 52 65.00 
มากกวา่ 30 นาที 20 24.39 31 22.30 15 17.86 15 18.75 

รวม 82 100.00 139 100.00 84 100.00 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.85 พบว่า เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ของผู ้ตอบแบบสอบถามอายุ ต ่ ากว่า 21 ปีส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 68.29 รองลงมาคือ  
มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 24.39 และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 7.32 ตามล าดบั 

เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม
อายุ 21 – 30 ปี ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 69.78 รองลงมาคือ  มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 22.30 
และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 7.91 ตามล าดบั 

เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม
อายุ  31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 77.38 รองลงมาคือ  มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 17.86 
และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 4.76 ตามล าดบั 

และ เวลาโดยเฉ ล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 65.00 รองลงมาคือ  มากกวา่ 30 นาที 
ร้อยละ 18.75 และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 16.25 ตามล าดบั 
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6.4 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรม 6W’s 1H ของนักท่องเที่ยวต่างชาติผู้บริโภคอาหารแผง
ลอยริมทาง ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตาม รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

 
ตารางที่ 4.86 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือ
จากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ประเภทอาหารหลกัทีซ้ื่อจาก
แผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมู
แดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั 
ขา้วราดแกง เป็นตน้  

53 43.44 34 40.00 46 43.40 39 54.17 

ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน 78 63.93 55 64.71 69 65.09 44 61.11 
อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้
จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้ 

41 33.61 27 31.76 26 24.53 31 43.06 

อาหารพ้ืนเมือง อีสาน ปักษ์
ใต ้เช่น ขา้วเหนียว สม้ต า 
ลาบ เป็นตน้ 

8 6.56 10 11.76 15 14.15 6 8.33 

สลดัผกั/ผลไม ้ 17 13.93 19 22.35 29 27.36 10 13.89 
อ่ืนๆ 5 4.10 3 3.53 4 3.77 1 1.39 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

      อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไก่ทอด/ยา่ง ( 5 ราย) ขา้วมนัไก่/ขา้วขาหมู ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (5 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.86 พบวา่ ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/
ขนมจีน ร้อยละ 63.93 รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น ข้าวหมูแดง ข้าวราดกระเพรา ข้าวผดั 
ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 43.44 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 
33.61 ตามล าดบั 

ประเภทอาหารหลักท่ี ซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบแบบสอบถาม             
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 64.71 
รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 
40.00 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 31.76 ตามล าดบั 
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ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 65.09 รองลงมาคือ 
อาหารจานเดียวเช่น ข้าวหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ข้าวราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 43.40 และ  
อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 24.53 ตามล าดบั 

และ ประเภทอาหารหลกัท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไป  ส่วนใหญ่ คือ ก๋วยเต๋ียว/บะหม่ี/ขนมจีน ร้อยละ 61.11 
รองลงมาคือ อาหารจานเดียวเช่น ขา้วหมูแดง ขา้วราดกระเพรา ขา้วผดั ขา้วราดแกง เป็นตน้ ร้อยละ 
54.17 และ  อาหารไทย เช่น ย  า แกง ตม้จืด ตม้ย  า ผดั ทอด เป็นตน้  ร้อยละ 43.06 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.87 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภท ของหวาน 
เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองดืม่ 
และผลไม้ ทีซ้ื่อจากแผงลอย

จ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ขนมไทย เช่น ทองหยบิ 
ทองหยอด ฝอยทอง ขนมชั้น 
เป็นตน้ 

17 13.93 13 15.29 13 12.26 12 16.67 

ขนมจีบ/ซาลาเปา/ต่ิมซ า 13 10.66 8 9.41 10 9.43 7 9.72 
ปาท่องโก๋/ขนมปังสงัขยา/
โรตี 

22 18.03 20 23.53 25 23.58 20 27.78 

เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink 
เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ า
เตา้หู ้เป็นตน้ 

57 46.72 38 44.71 48 45.28 35 48.61 

ผลไมต้่างๆ เช่น แตงโม 
มะละกอ สบัปะรด เป็นตน้ 

47 38.52 26 30.59 36 33.96 24 33.33 

ไม่เคยซ้ือ   4 3.28 4 4.71 4 3.77 5 6.94 
อ่ืนๆ 2 1.64 1 1.18 7 6.60 2 2.78 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
                  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ขา้วเหนียวมะม่วง ( 7 ราย) ขา้วเหนียวทุเรียน ( 3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.87 พบว่า ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม้ ท่ีซ้ือจากแผงลอย

จ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ 
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คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ าเตา้หู้ เป็นตน้ ร้อยละ 46.72 รองลงมาคือ 
ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 38.52 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี 
ร้อยละ 18.03 ตามล าดบั 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น 
ชา กาแฟ น ้ าผลไม้ น ้ าเต้าหู้ เป็นต้น ร้อยละ 44.71 รองลงมาคือ ผลไม้ต่างๆ เช่น แตงโม มะละกอ 
สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 30.59 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 23.53 ตามล าดบั 

ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink เช่น 
ชา กาแฟ น ้ าผลไม้ น ้ าเต้าหู้ เป็นต้น ร้อยละ 45.28 รองลงมาคือ ผลไม้ต่างๆ เช่น แตงโม มะละกอ 
สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 33.96 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 23.58 ตามล าดบั 

และ ประเภท ของหวาน เคร่ืองด่ืม และผลไม ้ท่ีซ้ือจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบ
แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD  ส่วนใหญ่ คือ เคร่ืองด่ืมประเภท Soft drink 
เช่น ชา กาแฟ น ้ าผลไม ้น ้ าเตา้หู้ เป็นตน้ ร้อยละ 48.61 รองลงมาคือ ผลไมต่้างๆ เช่น แตงโม มะละกอ 
สับปะรด เป็นตน้ ร้อยละ 33.33 และ  ปาท่องโก๋/ขนมปังสังขยา/โรตี ร้อยละ 27.78 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.88  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการจดัการการเดินทาง
มาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
วธีิการจดัการการเดนิทางมา
ท่องเทีย่วจงัหวดัเชียงใหม่ใน

คร้ังนี ้

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว 20 16.39 23 27.06 14 13.21 10 13.89 
เดินทางมาเอง 90 73.77 49 57.65 80 75.47 55 76.39 
เดินทางมากบัหน่วยงาน/มี
องคก์รสนบัสนุน 

12 9.84 13 15.29 12 11.32 7 9.72 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.88 พบว่า วิธีการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี 
ของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมา
เอง ร้อยละ 73.77 รองลงมาคือ เดินทางมากับบริษัทน าเท่ียว  ร้อยละ 16.39 และ  เดินทางมากับ
หน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 9.84 ตามล าดบั 
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วธีิการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 57.65 รองลงมาคือ 
เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว  ร้อยละ 27.06 และ  เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 
15.29 ตามล าดบั 

วธีิการจดัการการเดินทางมาท่องเท่ียวจงัหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 75.47 รองลงมาคือ 
เดินทางมากบับริษทัน าเท่ียว  ร้อยละ 13.21 และ  เดินทางมากบัหน่วยงาน/มีองคก์รสนบัสนุน ร้อยละ 
11.32 ตามล าดบั 

และ วิธีการจัดการการเดินทางมาท่องเท่ียวจังหวดัเชียงใหม่ในคร้ังน้ีของผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD  ส่วนใหญ่ คือ เดินทางมาเอง ร้อยละ 76.39 
รองลงมาคือ เดินทางมากับบริษทัน าเท่ียว  ร้อยละ 13.89 และ  เดินทางมากับหน่วยงาน/มีองค์กร
สนบัสนุน ร้อยละ 9.72 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.89  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือก
บริโภคอาหารจากแผงลอย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วตัถุประสงค์หลกัทีเ่ลอืก
บริโภคอาหารจากแผงลอย 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
รสชาติอร่อย 96 78.69 55 64.71 80 75.47 56 77.78 
ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุง
เสร็จใหม่ๆ 

56 45.90 36 42.35 48 45.28 31 43.06 

สะดวก ท าใหไ้ม่ตอ้ง
ท าอาหารรับประทานเอง 

43 35.25 27 31.76 29 27.36 28 38.89 

เป็นทางผา่นท่ีพกั/ส านกังาน/
สถานศึกษา 

21 17.21 15 17.65 29 27.36 11 15.28 

มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั/เห็นจาก
ป้ายโฆษณา 

11 9.02 5 5.88 9 8.49 6 8.33 

ราคาถูก 51 41.80 36 42.35 35 33.02 30 41.67 
มีเมนูเป็นภาษาองักฤษ 7 5.74 6 7.06 8 7.55 2 2.78 
ผูป้ระกอบการ/พนกังานมี
มนุษยส์มัพนัธ์ดี 

46 37.70 25 29.41 36 33.96 18 25.00 

อ่ืนๆ 6 4.92 3 3.53 4 3.77 4 5.56 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 
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จากตารางท่ี 4.89 พบว่า วตัถุประสงค์หลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบ
แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 1,500 USD  ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 
78.69 รองลงมาคือ ไดรั้บประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 45.90 และ  ราคาถูก ร้อยละ 41.80 
ตามล าดบั 

วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD  ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 64.71 รองลงมาคือ ไดรั้บประทาน
อาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ และ  ราคาถูก เท่ากัน ร้อยละ 42.35 และ สะดวก ท าให้ไม่ต้องท าอาหาร
รับประทานเอง  ร้อยละ  31.76 ตามล าดบั 

วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 75.47 รองลงมาคือ ได้รับประทาน
อาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 45.28 และ  ผูป้ระกอบการ/พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดี ร้อยละ 33.96 
ตามล าดบั 

และ วตัถุประสงคห์ลกัท่ีเลือกบริโภคอาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ รสชาติอร่อย ร้อยละ 77.78 รองลงมาคือ ได้
รับประทานอาหารท่ีปรุงเสร็จใหม่ๆ ร้อยละ 43.06 และ  ราคาถูก ร้อยละ 41.67 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.90 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการทราบขอ้มูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วธีิการทราบข้อมูลของแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพื่อนแนะน า 26 21.31 15 17.65 23 21.70 20 27.78 
แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ 12 9.84 8 9.41 5 4.72 1 1.39 
Magazine Tourist 1 0.82 2 2.35 4 3.77 0 0.00 
ตนเอง 64 52.46 45 52.94 56 52.83 40 55.56 
Internet/Website 8 6.56 7 8.24 5 4.72 4 5.56 
โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า 7 5.74 8 9.41 9 8.49 5 6.94 
อ่ืนๆ 4 3.28 0 0.00 4 3.77 2 2.78 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่  คนขบัรถ Taxi แนะน า (5 ราย) เพื่อนชาวไทยแนะน า (3 ราย) และ ไม่ระบุ (2 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.90 พบว่า วิธีการทราบข้อมูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 52.46 
รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  ร้อยละ 21.31 และ  แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ ร้อยละ 9.84 ตามล าดบั 

วิธีการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 1,501 – 2,000 USD ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 52.94 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  ร้อยละ 17.65 
และ  โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า  ร้อยละ 9.41 ตามล าดบั 

วิธีการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 2,001 – 2,500 USD  ส่วนใหญ่ คือ  ตนเอง ร้อยละ 55.95 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  ร้อยละ 
21.43 และ  แผน่พบั/แผน่ใบปลิว/ป้ายผา้ และโรงแรม/ท่ีพกัแนะน า เท่ากนั  ร้อยละ 8.33 ตามล าดบั 

และ วิธีการทราบขอ้มูลของแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง ร้อยละ 55.56 รองลงมาคือ เพื่อนแนะน า  
ร้อยละ 27.78 และ  โรงแรม/ท่ีพกัแนะน า  ร้อยละ 6.94 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.91 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุด และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

บุคคลทีม่อีทิธิพลต่อการ
ตดัสินใจในการเลอืกซื้อ

อาหารจากแผงลอยจ าหน่าย
อาหารมากทีสุ่ด 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพ่ือน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วม
เดินทางในการท่องเท่ียว 

31 25.41 22 25.88 20 18.87 18 25.00 

แฟน/คู่สมรส/ญาติ 17 13.93 9 10.59 23 21.70 8 11.11 
ตนเอง 73 59.84 53 62.35 59 55.66 45 62.50 
อ่ืนๆ 1 0.82 1 1.18 4 3.77 1 1.39 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พอ่คา้/แม่คา้ประจ าร้าน ( 4 ราย)  และ ไม่ระบุ (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.91 พบวา่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผง

ลอยจ าหน่ายอาหารมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 1,500 
USD ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง  ร้อยละ 59.84 รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว 
ร้อยละ 25.41 และ  แฟน/คู่สมรส/ญาติ  ร้อยละ 13.93 ตามล าดบั 
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บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมาก
ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง  ร้อยละ 
62.35 รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 25.88 และ  แฟน/คู่สมรส/
ญาติ  ร้อยละ 10.59 ตามล าดบั 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารมาก
ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ ตนเอง  ร้อยละ 
55.66 รองลงมาคือ แฟน/คู่สมรส/ญาติ  ร้อยละ 21.70 และ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการ
ท่องเท่ียว ร้อยละ 18.87 ตามล าดบั 

และ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร
มากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ 
ตนเอง  ร้อยละ 62.50 รองลงมาคือ เพื่อน/ผูร่้วมงาน/ผูร่้วมเดินทางในการท่องเท่ียว ร้อยละ 25.00 และ  
แฟน/คู่สมรส/ญาติ  ร้อยละ 11.11 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.92 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

จ านวนคร้ังโดยเฉลีย่ทีซ้ื่อ
อาหารจากแผงลอยจ าหน่าย

อาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อสปัดาห์ 6 4.92 4 4.71 4 3.77 3 4.17 
1 - 2 คร้ังต่อสปัดาห์ 17 13.93 9 10.59 19 17.92 9 12.50 
3 - 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 40 32.79 33 38.82 27 25.47 16 22.22 
มากกวา่ 4 คร้ังต่อสปัดาห์ 59 48.36 39 45.88 56 52.83 44 61.11 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.92 พบวา่ จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของ

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 คร้ัง
ต่อสัปดาห์ ร้อยละ 48.36 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 32.79 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 
ร้อยละ 13.93 ตามล าดบั 

จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD  ส่วนใหญ่ คือ มากกว่า 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 45.88 
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รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 38.82 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 10.59 ตามล าดบั 
จ  านวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม

รายได้เฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD  ส่วนใหญ่ คือ มากกว่า 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 52.83 
รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 25.47 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 17.92 ตามล าดบั 

และ จ านวนคร้ังโดยเฉ ล่ีย ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอยจ าหน่ ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ มากกวา่ 4 คร้ังต่อสัปดาห์ 
ร้อยละ 61.11 รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 22.22 และ  1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 12.50
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.93 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ือ
อาหารจากแผงลอย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ช่วงเวลา/มือ้อาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อาหารกลางวนั 7 5.74 3 3.53 5 4.72 4 5.56 
อาหารเยน็ 101 82.79 75 88.24 90 84.91 61 84.72 
หลงัเท่ียงคืน 14 11.48 7 8.24 11 10.38 7 9.72 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 
 

จากตารางท่ี  4.93  พบว่า ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ี ซ้ืออาหารจากแผงลอยของผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ อาหารเย็น ร้อยละ 
82.79 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อยละ 11.48 และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 5.74 ตามล าดบั 

ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
1,501 – 2,000 USD ส่วนใหญ่ คือ อาหารเย็น ร้อยละ 88.24 รองลงมาคือ หลังเท่ียงคืน ร้อยละ 8.24 
และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 3.53 ตามล าดบั 

ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ อาหารเย็น ร้อยละ 84.91 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน ร้อยละ 10.38 
และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 4.72 ตามล าดบั 

และ ช่วงเวลา/ม้ืออาหาร ท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ อาหารเยน็ ร้อยละ 84.72 รองลงมาคือ หลงัเท่ียงคืน 
ร้อยละ 9.72 และ  อาหารกลางวนั ร้อยละ 5.56 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.94 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งอาหารจากแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วธีิการส่ังอาหารจากแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สัง่เองตามใจชอบ 98 80.33 68 80.00 88 83.02 58 80.56 
ผูอ่ื้นแนะน า 8 6.56 5 5.88 6 5.66 8 11.11 
สัง่ตามเพ่ือนแนะน า/เพ่ือน
ร่วมโตะ๊สัง่ให ้

12 9.84 6 7.06 6 5.66 4 5.56 

สัง่ตามค าแนะน าของ
ผูป้ระกอบการแผงลอย
จ าหน่ายอาหาร/พนกังาน 

9 7.38 7 8.24 12 11.32 10 13.89 

สัง่ตามเมนู / รายการอาหาร / 
สัง่ตามป้ายแนะน ารายการ
อาหาร 

33 27.05 30 35.29 40 37.74 23 31.94 

อ่ืนๆ 12 9.84 4 4.71 7 6.60 1 1.39 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 385 ราย 

 
จากตารางท่ี  4.94 พบว่า วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ

แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อย
ละ 80.33 รองลงมาคือ  สั่งตามเมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 27.05 
และ  สั่งตามเพื่อนแนะน า/เพื่อนร่วมโตะ๊สั่งให ้ร้อยละ 9.84 ตามล าดบั 

วธีิการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
1,501 – 2,000 USD  ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 80.00 รองลงมาคือ  สั่งตามเมนู / รายการ
อาหาร / สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 35.29 และ  สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร/พนกังาน  ร้อยละ 8.24 ตามล าดบั 

วธีิการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 83.02 รองลงมาคือ  สั่งตามเมนู / รายการ
อาหาร / สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 37.74 และ  สั่งตามค าแนะน าของผูป้ระกอบการแผง
ลอยจ าหน่ายอาหาร/พนกังาน   ร้อยละ 11.32 ตามล าดบั 
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และ วิธีการสั่งอาหารจากแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน มากกวา่ 2,501 USD ข้ึนไป  ส่วนใหญ่ คือ สั่งเองตามใจชอบ ร้อยละ 80.56 รองลงมาคือ  สั่งตาม
เมนู / รายการอาหาร / สั่งตามป้ายแนะน ารายการอาหาร ร้อยละ 31.94 และ  สั่งตามค าแนะน าของ
ผูป้ระกอบการแผงลอยจ าหน่ายอาหาร/พนกังาน   ร้อยละ 13.89 ตามล าดบั 

 

ตารางที่ 4.95 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามพฤติกรรมการเลือกซ้ือ
อาหาร และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

พฤตกิรรมการเลอืกซื้ออาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือกลบัไปรับประทาน 7 5.74 5 5.88 4 3.77 5 6.94 
รับประทานท่ีแผงลอย 107 87.70 73 85.88 89 83.96 56 77.78 
ซ้ือกลบัไปรับประทาน และ
รับประทานท่ีแผงลอย 

8 6.56 7 8.24 13 12.26 11 15.28 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.95 พบว่า พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 87.70
รองลงมาคือ  ซ้ือกลับไปรับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 6.56 และ  ซ้ือกลับไป
รับประทาน ร้อยละ 5.74 ตามล าดบั 

พฤติกรรมการเลือก ซ้ืออาหาร ของผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้เฉ ล่ี ยต่อเดือน               
1,501 – 2,000 USD ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 85.88 รองลงมาคือ  ซ้ือกลับไป
รับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 8.24 และ  ซ้ือกลับไปรับประทาน ร้อยละ 5.88 
ตามล าดบั 

พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 
USD ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 83.96 รองลงมาคือ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน และ
รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 12.26 และ  ซ้ือกลบัไปรับประทาน ร้อยละ 3.77 ตามล าดบั 

และ พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 
2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ รับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 77.78 รองลงมาคือ  ซ้ือกลับไป
รับประทาน และรับประทานท่ีแผงลอย ร้อยละ 15.28 และ  ซ้ือกลับไปรับประทาน ร้อยละ 6.94 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.96 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ี
ซ้ืออาหารจากแผงลอย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ังที่
ซ้ืออาหารจากแผงลอย 

 ต า่กว่าหรือเท่ากบั   
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 100 บาท 33 27.05 28 32.94 24 22.64 28 38.89 
100 - 200 บาท 68 55.74 40 47.06 59 55.66 34 47.22 
201 - 300 บาท 17 13.93 14 16.47 16 15.09 2 2.78 
มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป 4 3.28 3 3.53 7 6.60 8 11.11 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.96 พบว่า ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบ

แบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 1,500 USD  ส่วนใหญ่คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 
55.74 รองลงมาคือ  ต ่ากวา่ 100 บาท  ร้อยละ 27.05 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 13.93 ตามล าดบั 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 1,501 – 2,000 USD  ส่วนใหญ่ คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 47.06 รองลงมาคือ  ต ่ากว่า 100 บาท  
ร้อยละ 32.94 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 16.47 ตามล าดบั 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ ส่วนใหญ่คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 55.66 รองลงมาคือ  ต ่า
กวา่ 100 บาท  ร้อยละ 22.64 และ  201 - 300 บาท ร้อยละ 15.09 ตามล าดบั 

และ ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีซ้ืออาหารจากแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่คือ 100 - 200 บาท ร้อยละ 47.22 รองลงมาคือ  ต ่า
กวา่ 100 บาท  ร้อยละ 38.89 และ  มากกวา่ 300 บาทข้ึนไป ร้อยละ 11.11 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.97 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนผูร่้วมรับประทาน
อาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

จ านวนผู้ร่วมรับประทาน
อาหาร 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คนเดียว 19 15.57 14 16.47 17 16.04 7 9.72 
1 - 2 คน 86 70.49 59 69.41 67 63.21 58 80.56 
3 - 4 คน 12 9.84 6 7.06 16 15.09 6 8.33 
มากกวา่ 5 คนข้ึนไป 5 4.10 6 7.06 6 5.66 1 1.39 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 

 

จากตารางท่ี 4.97 พบว่า จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของ
ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 
70.49 รองลงมาคือ  คนเดียว  ร้อยละ 15.57 และ  3 - 4 คน ร้อยละ 9.84 ตามล าดบั 

จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD  ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 69.41 รองลงมาคือ  คนเดียว  ร้อยละ 
16.47 และ  3 - 4 คน และมากกวา่ 5 คนข้ึนไป เท่ากนั ร้อยละ 7.06 ตามล าดบั 

จ  านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 63.21 รองลงมาคือ  คนเดียว  ร้อยละ 
16.04 และ  3 - 4 คน ร้อยละ 15.09 ตามล าดบั 

และ จ านวนผูร่้วมรับประทานอาหารเม่ือรับอาหารท่ีแผงลอยของผูต้อบแบบสอบถาม
รายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ 1 - 2 คน ร้อยละ 80.56 รองลงมาคือ  
คนเดียว  ร้อยละ 9.72 และ  3 - 4 คน ร้อยละ 8.33 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.98 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเวลาโดยเฉล่ียในการนั่ง
รับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

เวลาโดยเฉลีย่ในการนั่ง
รับประทานทีแ่ผงลอย

จ าหน่ายอาหาร 

 ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
1,500 USD 

1,501 – 2,000 
USD 

2,001 – 2,500 
USD 

มากกว่า 2,501 
USD ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 10 นาที 10 8.20 7 8.24 5 4.72 12 16.67 
10 - 30 นาที 78 63.93 62 72.94 83 78.30 47 65.28 
มากกวา่ 30 นาที 34 27.87 16 18.82 18 16.98 13 18.06 

รวม 122 100.00 85 100.00 106 100.00 72 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.98 พบว่า เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหาร 

ของผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 1,500 USD ส่วนใหญ่ คือ  10 - 30 
นาที ร้อยละ 63.93 รองลงมาคือ  มากกว่า 30 นาที ร้อยละ 27.87 และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 8.20 
ตามล าดบั 

เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 1,501 – 2,000 USD ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 72.94 รองลงมาคือ  
มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 18.82 และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 8.24 ตามล าดบั 

เวลาโดยเฉล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผูต้อบแบบสอบถาม
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 2,500 USD ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 78.30 รองลงมาคือ  
มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 16.98 และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 4.72 ตามล าดบั 

และ เวลาโดยเฉ ล่ียในการนั่งรับประทานท่ีแผงลอยจ าหน่ายอาหารของผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 2,501 USD ข้ึนไป ส่วนใหญ่ คือ 10 - 30 นาที ร้อยละ 
65.28 รองลงมาคือ  มากกวา่ 30 นาที ร้อยละ 18.06 และ  ไม่เกิน 10 นาที ร้อยละ 16.67 ตามล าดบั 

 


